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Чудото Константин Павлов:
 „Геният е несъвършен. Бездарието 
е по-близо до абсолюта!“

Румен Леонидов е роден на 17 май 1953 г. в София. Автор е на стихосбир-

ките „Предупреждение“ (1977 г.), „И огънят си спомни за искрата“ (1982 г.), 

„Голям и малък“ (1990 г.),  „Неточните размери на живота“ (1995 г.), „Сън-

ят на продавача“ (1997 г.), „Край на митологията“ (1997, 2009 г.), „Класиче-

ски парчета“ (1990 г.), „Сляпа неделя“ (2011 г.), „Румботавър“ (2013 г.), „По-

каяние Господне“ (2019 г.), „Панихиди за птици и поети“ (2019 г.), „С върха 

на езика“ (2023 г.). 

Има два сборника с проза – „Уплашеният човек“ (публицистика, 2011 г.), 

„Деветият кръг на Рая“ (есета за художници, 2016 г.), както и една пиеса, 

монодрамата „Речта на селския крал“ (2013 г.), поставена от Елин Рахнев.

В чужбина са преведени четири негови сбирки: „Камък в блатото“ (Ско-

пие, 1998 г.), „Край на митологията“ (Варшава, двуезично, 2007 г.), „С върха 

на езика“ (Любляна, двуезично, 2009 г.), „Findelamythologie“ (Париж, 2022 г.).

За сбирката му „Голям и малък“ е отличен със „Сребърен плакет“ (1995 г.) 

в Рим,  Италия. През 2012 г. получава „Кристалът на Виленица“ – най-прес-

тижната награда за литература на Република Словения. 

У нас е носител на няколко литературни отличия, между които студент-

ската награда „Васил Воденичаров“ (1977 г.) за дебютната си книга „Пре-

дупреждение“ . През 2008 г. печели първа награда за поезия в Мелнишките 

вечери на поезията. През 2010 г. му е присъдена първа награда за поезия от 

националния хумористичен конкурс „Каунь“ в Хасково. 

Отличен е с приза  „Иван Николов“ (2011 г.) за книгата „Сляпа неделя“, а 

през 2016 г. става лауреат на националната награда  „Никола Фурнаджиев“ 

за цялостно литературно творчество. През 2023 г. е обявен за първия но-

сител  на литературната награда на Академия „Иван Давидков“, за откро-

яваща се творческа самобитност, обществена ангажираност, нравствен 

стоицизъм, усилия за обогатяване на българския език и за отстояване на 

националната идентичност. 

Стихове на Румен Леонидов са публикуван в 15 страни: в  САЩ, Англия, 

Русия, Италия, Унгария, Индия, Гърция, Сърбия, Хърватия, Австрия, Ал-

бания, Украйна, Молдова, Северна Македония, Полша, Словения.

Участвал е в международните фестивали на поезията в Делхи, Тирана, 

Багдад, Варшава, Струга, Гевгелия, Медана, Вилиница, Веленье и др. 

През декември 2019 г. гостува в САЩ по покана на посолството ни във 

Вашингтон, на консулството ни в Чикаго и на сънародниците ни в Чикаго, 

Питсбърг, Вашингтон и Филаделфия, където представя „Покаяние Госпо-

дне“ и „Панихиди за птици и поети“.

Носител е на „Златна значка“ на Съюза на преводачите в България. От-

личието му е присъдено за редакционната и преводаческата работа в сп. 

„Факел“. Участвал е със свои преводи в два сборника на Владимир Висоцки 

(„Избрани стихотворения, 1983 г., 1985 г., „Завръщане“, стихове и проза, 

1990 г.). Заедно с Рада Баларева е превеждал стихове и песни на френско-

то явление Борис Виан („Пяната на дните“, 1989 г.). Публикува преводи на 

латвийския лирик Ояр Вациетис в сборника „Леден витраж“ (1987 г.).

През 2014 г. Асоциацията „Българска книга“ обявява Румен Леонидов за 

„Рицар на книгата“, отличието му е присъдено за създаването на сайта 

„Лира.бг.“ и на електронното списание „Факел.бг“, носител на Национал-

ната награда „Хр. Г. Данов“, 2013 г. 

Румен Леонидов

На 2 април 1933 г. се ражда бъдещият поет 
от Бъдещето Константин Павлов. Изплакал е в 
Царство България, живя в Царството на еднопар-
тийната посредственост, издъхна през 2008 г. в 
Републиката на масовото чудо от мутри и мили-
ционери... През 2023 навърши първите 90 от пред-
стоящите още 900 години безсмъртие. 

Но Коста не стана масово чудо като други 
песнопейчовци, защото чудото му нямаше как 
да бъде масово, защото като поет той носеше в 
душата си Витлеемската звезда на вълшебник, а 
не теглилки на търговец. Чудото му най-сполуч-

ливо е определил поетът и драматург Иван Радо-
ев, царство му небесно. Той казва: „Константин 
Павлов е натоварен от природата да бъде допъл-
нителност към нея!“.

Някога не го разбираха, но го тълкуваха. Сега 
уж всички го разбират, но няма кой да го разтълку-
ва. В стиховете му няма подтекст, а светкавично 
движеща се мисъл, която носи текста. Затова е 
изумително труден за разнищване, за проникване в 
знаците му. С една дума – познатите ни начини и 
средства за анализ за творчеството му се оказват 
отчайващо непригодни.

София, 8 септември 2021 г. 
В Американския център
на Столична библиотека
се състои премиерата на
книгата "Евгений Бакър-
джиев във възхода и разпа-
да на синята идея". Водещ
на представянето на кни-
гата е Румен Леонидов
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К. П. бе философ от огромна величина, мегафи-
лософ. Ето един фрагмент: 

„Робството не е стаж за бъдеща 
демокрация. Механизмът на дик-
татурата е нещо по-цялостно и 
по-разбираемо, отколкото демокра-
цията. Демокрацията е сложна и 
противоречива – във всеки отделен 
момент; целта й е по-висша от са-
мата нея. Това обяснява феномена, 
че диктатурата има привържени-
ци дори сред своите жертви“.

Неговите фрагменти днес са най-четени и 
най-достъпни за широката публика от всичко, 
което е написал – няколко стихосбирки, пет пи-
еси, десетина киносценария, някои от които още 
непубликувани. 

Тези, които бяха близко до него, знаеха, че 
той е най-бързомислещият човек на планетата, 
най-остроумният и ироничен срамежливец. Едини-
ца мярка за гордост, достойнство и почтеност. И 
за нас, неговите приятели, той е най-необикнове-
ната личност, която може да се срещне в епохата 
на безбожния залез на времената.

--------------
Константин Павлов доизвиси вкуса ни към из-

куството, обнови поезията ни, направи я много 
различна, обърна и обърка представите ни за ли-
ричност, за новаторство и абсурдизъм, нахлу в ки-
ното ни с лекотата на гений, защото безспорно бе 
необикновена личност. 

Още с най-първите си стихотворения в двете 
първи книжки той прави заявка за феноменалност, 
която разтърсва от дъното до небето национал-
ната ни представа за начин на поетическо изразя-
ване. Това духовно разместване на съзнанията му 
коства много – жигосан е завинаги от критиката, 
но младата публика полудява по него. Колкото по-
вече неуморно го разпъват на кръста, толкова по-
вече неговите почитатели преписват стиховете 
му на пишещи машини. Копирни уреди по онова вре-
ме липсват, а и са под строгия и бдителен контрол 
на надзирателите на идеологическата чистота. 

Още при първото осезаемо докосване с тази 
словесност най-неочаквано фронтално ме блъсна 

антимонументалната модерност на прочетени-
те стихове, чийто отец бе Константин Павлов. 
Гениалната му универсалност, доброволният му 
отказ да бъде завързан за традицията, небивалото 
му новаторство, извело поезията ни до абсолют-
но непознати нам полета, ниви и далечни терито-
рии, бе неочакван от никого празник. 

Това е Поезия на извадената изящна сабя, изко-
вана от ирония, нанасяща понякога саблени удари, 
но и способна на нежна саркастичност, гравирана 
с необхватна умност, особен вид музикалност и 
непознати ритми. Стиховете на Павлов са толко-
ва социално предизвикателни, колкото и  полити-
чески непоносими, освободени от всякакви съобра-
жения. И всичко това е подчинено на изключителна 
хигиена на духа, на извънредна чистоплътност на 
душата, която някои обществени глашатаи нари-
чат публична почтеност. В общност като наша-
та подобно понятие е смешна дума.

Поразително беше как  Константин Павлов 
умее да говори  естествено на няколко равнища 
според ситуацията. Високообразовано и неразби-
раемо пред претенциозни и издухани лица, които 
той иронизираше в недостъпна за тях форма, или 
пък как достъпно говореше с люде на средно рав-
нище. Както и със смущаващо остроумие –  бляс-
каво, уникално, светкавично, особено ако имаше 
срещу си глупаци, които желаят да му се харесат. 

И съвсем хлапашки и простонародно – диало-
гично-улично със сервитьори, шофьори, портиери 
на клубове за писатели и журналисти, на които ви-
наги оставяше голям бакшиш, без те да подозират 
кого возят или посрещат. 

Имаше и четвърти вид изказ – когато тряб-
ваше да каже добри, вълшебни думи за нещо, той 
беше най-нежният и най-вълшебният приятел, 
толкова естествен и необичаен в своята искре-
ност и топлота, както според мен никой гений на 
света не е говорил, защото всеки гений освен от 
своята лудост по някакъв начин е обсебен и от 
своята изключителност. 

Константин Павлов беше овладял до съвър-
шенство и дресирал по необикновен начин и своя-
та лудост, и своята изключителност. Той не ги 
навираше нито в носа, нито в дебелогъзието на 
никого. И го правеше само когато го засегнат или 
съзнателно предизвикат и когато тенденциозно 
го обвиняват. Той беше болезнено достоен човек и 
съхраняваше своето достойнство по неподража-
ем начин. Литературните милиционери, в невъз-
можността си да разтълкуват неръкотворната 
му поетичност, го обвиниха в шизофрения. Но за 
този случай ще пиша на друго място в този текст. 

За мен всеки негов стихотворен ред носи въз-
хитителната френетичност на самоотбраната 
– колкото интимна и персонална, толкова самоза-
щита на личната му представа за достойнството 
на всеки човек като обществено животно.

Коста беше сам, неразбран, подценен, преживя 
продължителен опит да бъде унищожен само за-
щото беше гордо същество, което не се съобра-
зяваше с наложените обществени авторитети 
нито в писането, нито в начина на вдишване и из-
дишване, нито в задължителното отношение към 
Бога и Дявола. 

Трябва да знаят всички, които лично не са се 
докосвали до него, които не са общували с негово-
то живо същество, че той беше много добронаме-
рен и сърдечно обичен човек. Не беше нито егоцен-
трик, нито маниак, нито фанфарон. По неговото 
време имаше много такива около него, под и над 
него, че той не си позволи отвращението от тях 
да го превърне в лична манифестация. 

Но Коста Павлов болезнено изтърпя и дочака 
техния фалит на псевдопоети и псевдодраматур-
зи, псевдосценаристи и псевдобелетристи вся-
какви. И понеже никой друг не успя да му затвори 
устата, да издържи на жилото на неговото жи-
госване, това го стори Господ Бог или сестра му 
Сатаната. И когато беше лишен от физическата 
възможност да говори, той продължаваше да бъде 
Князът на Словото, Князът на Българското вол-
нодумие, макар да знаеше, че никога няма да бъде 
признат за такъв от този днешен народ. Тази об-
речена участ той прие с насмешка, с усмивката на 
човек от бъдещето. Бъдещето, което всички про-
гнозират, но тайната му знае само един. И той се 
нарича –  кратко и ясно – Константин.

 
----------
Когато през 1980 г. най-сетне го приеха в Съ-

юза на българските писатели. Бях по работа в пи-
сателското кафене и точно тогава  някой нахлу 
с новината, че мнозинството в Управителния 
съвет е гласувало „за“ за опасния творец, че са го 
допуснали в официалния си редови състав. За всич-
ки, които боготворяхме поезията му, това беше 
небивала радост - яростната съпротива на стари-
те влъхви до сетния момент правеше заслужено-
то му признание абсолютно несигурно. Но все пак, 
макар и с отвращение, те бяха гласували да бъде 
приет заедно с имената на неколцина млади лири-
ци, някои от които деца на известни татковци. 
Да не говорим, че самият Павлов беше вече над 47 
лазарника и можеше да бъде родител на другите 
новоприети дарования. 

Но за нас, влюбените в Коста и неговите ме-
тафорични мълнии, в крайна сметка това нямаше 
значение – с идването на Любо Левчев  на върха на 
СБП започна обновлението на редиците на мухля-
салата организация. И това нямаше как да стане 
без компромиси.

Щом чух новината за приемането на любимия 
ми поет, скочих и отърчах до фоайето на кафене-
то, където на стената висеше телефонен апарат, 
работещ с монети. Моментално набрах  домаш-
ния номер на Павлов и с небивало въодушевление 
му снесох благата вест и горещо му честитих, 
споделяйки цялата си обезумялост от радостно 
вълнение. Отсреща ни звук, ни стон, но след из-
вестен брой секунди чух въпрос: „Като какъв съм 
приет?“. „Как като какъв?“, не схванах веднага. „В 
коя секция са ме приели, като поет или като ки-
нодраматург?“.  

Разбрах и изтрезнях. Това бяха две различни 
неща, компромисно бяха гласували с „да“ и тикна-
ли във втора глуха... С което му казваха в очите 
– не се мисли за поет, не ти е мястото между нас, 
иди да членуваш в секцията, в която има десетина 
незначителни автори, които не могат да пишат 
проза, но са пробили в киното...

Каква бе светкавичната реплика на Коста? Съ-
щата, която години по-късно, когато Господ му 
забрани да говори, но въпреки това той я изричаше 
с ръмжене. И винаги ясно я чувах, когато бе ядо-
сан: „Мамата!“.

Бях твърде млад и не по-малко наивен от сега, 
но тогава бързо схванах, какъв гаф съм сторил. 
Вместо да изпиша вежди, извадих окото на нови-
ната. Онемях в глупаво  мълчание. Но новоприети-
ят член на СБП успя да ми рече: „Еби им майката, 
чакам те вкъщи!“.

---------------
Заварих го в кухничката на „Евлогий Георгиев“ 

93. Беше отворил бутилка гроздова „Акад. Недел-
чев“ и нарязал парче сирене в плитка чиния, върху 
която бяха подпрени  две вилички. В суматохата 
изобщо не се присетих пътьом да му купя бутилка 
от любимата му полска водка.  

------
След като през 1965 г. излиза втората му сти-

хосбирка „Стихове“, младият, едва 32-годишен 
поет е обявен от критиката за враг на народа, 
за извратен абсурдист, демоничен тип и прочие. 
Оценките са отрицателни, отричащи, заплаши-
телни, унищожителни,  предупреждаващи, диа-
гнозиращи, аламиращи, призоваващи към разправа. 
Изкарват го психопат, ненормалник с перверзна 
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фантазия. Поезията му била лепнеща мръсотия. 
Нарочен е в  непонятното естетизиране на гроз-
ното, гадното, отвратителното. Пишат, че К. 
Павлов  поетизира грозното, безобразното. Него-
вите стихове били вдъхновение на омразата, дове-
дена до пароксизъм, на оная омраза, която се под-
хранва от най-лошите страсти на човека. 

Бил мрачен и негативистичен, насочил се е към 
двусмислицата, песимизма и безплодието, като 
поет усилията му нямали бъдеще. Неговият ли-
ричен герой е определен като носител на крайно 
ограничен „багаж“ oт мисли и емоции. Много чес-
то този герой бивал обладан от страх, причините 
за който не се изясняват, нито пък изобщо се каз-
ва нещо определено. 

Ето още цитати: „Неговите стихове са „опас-
ни – будят долни инстинкти, развращават духа“. 
„Питаме се: позволени ли са на човешката фанта-
зия такива дръзки предели на цинизма и не се ли 
явява иронията, доведена до степен на изврате-
ност, съучастница на пошлостите, които измис-
ля?“. 

„К. Павлов често пъти, като няма какво да яде 
и гложди, започва сам да се изяда, започва да про-
извежда и възпроизвежда киселина, която, преди 
да разложи фалшивите устои на обществото и 
да излекува раните, разяжда самия него.“ И още: 
„Всъщност тук е изградена вавилонска кула на 
черногледството. Под булото на поезията е из-
вършено кощунство. Тези похотливи бебета с 
мустаци и бради, живо одраната лисица, която 
тича и кокошките я кълват на голо, закланият, 
който насън пеел песни, въргалянето в локвите, 
паяците, които изгризват миналогодишния череп 
на една муха, свинският мехур, ударите на бича 
върху стара конска кожа, придружени от изящна 
реч и разбираема мелодия... премного е. Премного 
е всичко това!“.

------------
Чак 18 години по-късно, през 1983, вече като 

член на СБП, излиза сборникът му „Стари неща“, 
включващ само публикувани стихове и част от 
киносценариите му. Такова е решението на цензу-
рата. Но тогава, през 1965 г., тон за последвало-

то поголовно отрицание дава и крайно уверената 
позиция на издателите му. Вижте какво пише на 
последната страница на тази книжка „Стихове“. 
Подобен случай няма в цялата българска книжни-
на: 

 „Издателство „Български писател“ 
предлага една своеобразна и в някои 
случаи оспорима с авторското си 
виждане книга. Своеобразието си 
дължи както на необичайната ло-
гика на образите, така и на изразни-
те средства, които водят на места 
до неяснота на авторовия замисъл. 
Надяваме се, че книгата „Стихове“ 
от Константин Павлов, публикува-
на като творчески експеримент, ще 
даде възможност за полезен лите-
ратурен разговор по тенденциите в 
творческото развитието на някои 
млади поети.

Издателството моли читателите 
да изпращат своето мнение за кни-
гата на адрес: „Български писател“, 
ул. „6 септември“ № 35, София“.

------------
Какви са последствията за младия Павлов, за 

младия съпруг и баща, за сатанизирания поет? От-
странен е от всякаква литературна работа, дори 
през 1966 г. е махнат като външен рецензент от 
изд. „Български писател“ по препоръка на големия 
поет Георги Джагаров (председател на Съюза на 
българските писатели от 1966 до 1972 г. и замест-
ник-председател на Тодор Живков в Държавния 
съвет). По същото време министър на култура-
та е нежният лирик Павел Матев (председател на 
Комитета за изкуство и култура от 1966 до 1975 
г.). Той е естрадно всеизвестен, но това не му пре-
чи да бъде не по-малко безпощаден и да разпоре-
ди до всички негови подчинени властници да бъде 
наложена, според израза му, „пълна икономическа 
блокада на този Павлов“, сякаш поетът е ембар-
гова държава. Сякаш този уникален, извънреден 
творец е вражеска страна, с която сме във война 

и която трябва да бъде унищожена от жад и глад. 
Някои от по-ниските етажи на властта се пи-

тат: „Защо?“ Само министърът послушник знае 
безотговорния си отговор. И си го отнася в гроба. 

------------
Дали Бог е простил на всички кандидат-екзеку-

тори на К. П., не знам. Това си е Негова работа. И 
съвет не мога да Му дам. Но мнозина от тях умря-
ха приживе – първо, публиката ги забрави, второ, 
литературните им апологети спряха да ги вели-
чаят и правят вятър с паунови пера, потопени в 
кръв, трето – години наред след Десети ноември 
Коста Павлов стърча над покойниците им като 
самотен кръст, като среден пръст. А дори трой-
ният мозъчен инсулт, който го сполетя и от кой-
то онемя, не го уби. Нито интелектуално, нито 
творчески бе отмалял. Павлов написа нови неща, 
дописа стари работи, извади черно-бели картини 
от цветната си душа, даде грандиозно интервю с 
бистра памет и бисерна словесност.  

Преди година време Стефан Цанев отрони: 
„Константин Павлов е светец!

След като в продължение на 20 години цензу-
рата го обрече на пълно мълчание и му забрани да 
публикува, после съдбата отново му отне възмож-
ността да говори… Когато умра, ще поискам сре-
ща с Господ и ако Той се съгласи да се видим, ще му 
задам само един-единствен въпрос: „Защо, Боже, 
затвори устата на този поет, който цял живот 
бе преследван, уволняван, обвиняван, руган от кри-
тиката, упрекван от властниците, защо в края 
на  пътя му Ти му отне думата? Какво толкова 
страшно имаше да ни каже Коцето Павлов, че Ти 
не му разреши да го изрече? Какво е онова, което 
не трябваше да чуем? Кажи ми, моля те, поне аз да 
го науча от Теб!“. 

 ------
На едно място Коста П. пише за себе си: „Аз 

съм убит поет – пиша от отвъдния свят – с един 
крак в живота“. А на друго четем: „Аз съм един 
вампирясал Ангел“.

----------
Следват десет години – от 1965 до 1975 г. – 

през които Павлов е напълно безработен, без пра-
во да публикува каквото и да е и където и да е, без 
право да се докосва до литературна работа. То-
гава започва да превежда стихове под чужди име-
на, за да сколаса да преживее някак с дребни суми. 
Под блестящите му преводи се подписват редица 
негови почитатели като Блага Димитрова, Неве-
на Стефанова, дори Христо Радевски, които по-
лучават вместо него хонорарите и тайно му ги 

Созопол, 6 септември 2013 г.
 Представяне на книгата „Румботавър” на

Румен Леонидов 
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предоставят. С Валери Петров са на диаметрално 
противоположни полюси в разбирането си за пое-
зия, но често съм ги виждал да сядат само двамата 
на чаша вино „Под липите“. Чувал съм, че Валери, 
за да не унижи по-младия си събрат, от време на 
време минава покрай дома му и без да му се обади, 
пуска в пощенската кутия на сем. Павлови някаква 
сума, запечатана в хартиен плик...

---------
Коста Павлов има малко дете и млада жена, 

чийто баща е изтъкнат химик – проф. Цвятко 
Мутафчиев (1896 – 1964), който през годините 
им помага да оцеляват финансово. Но след  като 
професорът почива, положението на младото се-
мейство става съвсем отчайващо, ситуацията на-
право загрубява. 

Принуден от обстоятелствата, Коста Павлов 
решава да подаде заявление за работа в Киноцен-
търа – кандидатства за длъжността общ работ-
ник. Това веднага става известно на властниците, 
следва и откровена заплаха: 

„Павлов, спри да се правиш на инте-
ресен и да предизвикваш скандали!“. 

Предупреждението е изречено от издигнат в 
партийната йерархия литературен велможа, до-
като двамата се разминават на пл. „Славейков“.    

Какво се е размътило в главите на високоот-
говорните фактори, не знаем, но знаем, че не след 
дълго Коцето, както всички, които го обичат, го 
наричат, е назначен в „Бояна“. Но на половин щат. 
И то към финансовия отдел не за да работи като 
ревизор, а за да чете сценариите като стилисти-
чен редактор. При това с категорично условие 
– да не се мярка изобщо в Киноцентъра, защото 
там и стените имат уши. И не е желателно да се 
разчува, че ембаргото върху поета е приключило.

Генерален директор тогава е Никола Ненов, 
който по-късно, вместо да контролира изкъсо вра-
га на народа, взима, че се влюбва в невероятния дух 
на този извънреден човек.  Но това е друг сюжет. 
Кольо Ненов е все още жив и може сам да разкаже 
за своята „слабост“ към непокорния гений на Ко-
цето.

---------
Насетне нещата се подреждат така. Покойни-

ят тъст на Павлов освен жилище в София оставя 
на младите и една дървена, паянтова барака, тип 
бунгало, която клечи близо до Киноцентъра в Боя-
на. Това е обиталището на поета, тук той поч-
ти целогодишно живее с любимото си куче, тук 
идват всеки ден известни и неизвестни кинодея-

тели, най-вече сценаристи, носят му папки с тек-
стове, които поетът чете и поправя. Предлага 
им варианти на по-живи и по-естествени диалози, 
препоръчва им нови пасажи, подсказва им интерес-
ни, необичайни сюжетни ходове. (Казано в скоби: 
Коста не е съвсем случайно попаднало цвете в 
лехата на българското кино. Още в  края на 60-
те години общува със Захари Жандов и след като 
прочита сценария на бъдещия му черно-бял филм 
„Шибил“, предлага на мастития режисьор послед-
ните кадри да ги направи в цвят. И ако погледнете 
в Уикипедия, ще видите, че пише – 22 март 1968 г. 
„Шибил“, 90 минути, черно-бял/цветен.)

И тъй, всички са доволни от „финансиста“, по-
вечето са редови кандидати за слава и започват 
да го боготворят, хвалят го наляво и надясно, че 
много го бива, че е роден за сценарист, че талан-
тът му плаче за кино. 

Нямам представа точно кога официално е пре-
назначен за редактор, но през 1976 г. излиза пър-
вият му филм, който веднага става етап от раз-
витието на родното ни киноизкуство. Лентата 
се казва „Спомен за близначката“ и сюжетът е 
специално написан за великата ни актриса Невена 
Коканова. Поводът за написването е творчески 
спор, завършил с троен бас между Коста Павлов, 
от една страна, и двамата режисьори –  Христо 
Христов и Любомир Шарланджиев, според които 
„финансистът“ няма да може да сътвори достоен 
сюжет за мечтания филм. 

Дали нарочно са го провокирали, или на пияна 
глава просто съзнателно са го дразнили, но лен-
тата и до днес има вълшебно въздействие, ролята 
на Невена е безсмъртна, ехото от успеха и тога-
ва е небивал... Първият човек в държавата Тодор 
Живков гледа „Близначката“, изказва се възтор-
жено, хвали младия, 43-годишен сценарист, „таки-
ва млади хора са ни нужни“, Шарлето се тупа по 
джоба и вика: „ Браво, Коце! Димитровската на-
града ни е в кърпа вързана!“. 

Но Георги Джагаров (който от  1971  до 1986 г. е 
председател на Съвета по развитие на духовните 
ценности на обществото при Държавния съвет 
на НРБ), любимецът на Тато, веднага обяснява на 
генералния, че се е произнесъл малко неподготвен 
и че е подведен, че К. П. е известен като идеен враг 
на народа... 

И спасява, без да иска, дисидента Павлов от 
най-високата държавна награда. 

---------------
След „Спомен да близначката“ Коста продъл-

жи да обновява българското кино. Точно през две 
години последователно се появяват вълшебните 

„Чуй петела“, „Илюзия“, „Масово чудо“, „Бяла ма-
гия“, „Памет“. Според поета най-добрият му филм 
е „Селцето“, 5-сериен телевизионен игрален филм, 
който е направен през 1978 г., но е спрян от цензу-
рата. Излъчва се по БНТ едва през 1990 г., когато 
цялото ни общество се тресе от революционна 
треска и от поредица площадни митинги. И никой 
от масовата публика не го е еня за някакво си ки-
ноизкуство. Пък било то и забранено. 

Освен на стихове и сценарии Константин 
Павлов е автор и на пет пиеси – „Птици” (1968 г.), 
„Бунт в неделя” (1968 г.), „Древна трагедия” (1969 
г). и „Персифедрон” (1993 г.).  

У нас те почти не се поставят на сцена. В Гер-
мания, Австрия и Швейцария  с огромен успех се 
играха в продължение на години „Персифедрон“ и 
„Бунт в неделя“. Появиха се и изключително ла-
скави отзиви.   

---------
Коста Павлов и чудото. Всъщност чудо няма. 

Погледнете от висотата на 2023-та битието на 
Константин Павлов. Няма как да не видите, че ка-
заното и написаното от него ужасно логично се 
вписва в новия век, но преди това по безподобен 
начин е преподредило предишния. Вгледайте се в 
неговата последователна – и самоубийствена в 
много моменти – вярност към себе си. Това нито 
за миг не прави Константин Павлов свръхчовек, а 
обратно – само го доказва като личност. По-прос-
то казано: чрез фантастичната, но не фанатич-
на самозащита на собствения си „аз“ Павлов без 
патетика и нравоучителни акции защити и оная 
част от Бога в себе си, с която всеки един от нас 
идва на тоя свят.

Павлов не е класик. Той е невъзможен като кла-
сик, защото не се вписва нито в литературните 
кръгове, нито в европейските поетически школи, 
нито се съотнася към общопонятните дарования. 
В класиката съвестните съзидатели се бутат за 
място с нахалните разрушители. Павлов сякаш е 
извън тези координати. В стиховете и пиесите си 
е твърде непонятен дори за доцентите, препода-
ващи литература, за да бъде наречен „класик“. Те 
и без друго се интересуват преди всичко от това 
как изглеждат в собствените си очи със своите 
модерност и постмодерност, отколкото от ал-
химичния състав на сплавите, които е изобретил 
дяволският талант на Павлов.

Собствената му естетика, извисена върху не-
говия магичен елегичен оптимизъм, стои яко за-
пъната на ръба на пропастта. Пропастта между 
народността в изкуството и елитарността на 
автора. Между вроденото му съпричастие към 

справедливостта и човещината и нежеланието му 
неговите стихове да станат паша за скандиращия 
добитък.

Коста Павлов знае предназначението си, а висо-
кото му самочувствие не му пречи непрекъснато 
да се самоиронизира. И да преминава по магичен на-
чин – от сценарист, оператор, режисьор, худож-
ник, осветител, главен или неглавен персонаж – до 
Бог и Дявол, до Арлекин...

На практика скептичният и еретичен Кон-
стантин Павлов претърпя един-единствен неус-
пех. Той не само не успя да отрече съществуване-
то на Бог, но (като на шега) взе, че го доказа. По 
своя небивал присмехулен начин показа и отноше-
нието му към Неговото най-велико Произведение 
– Човека. Това не обиди Автора на света, но озло-
би всички атеисти и шумните му отрицатели.

А когато от Павлов поискаха прошка и той 
не обърна гръб на падналите, Бог го направи свой 
личен секретар. И го удостои с мълчание – за да 
гледа как съвместните им съмнения и прозрения 
се случват.

Оказа се, че може да има възмездие без отмъ-
щение, че е възможна победа без реваншизъм, че, 
Боже!, дори имало всепобеждаващо Добро. Знаем 
какво му струваше на Константин Павлов тази 
нечовешка самозащита на парченцето Бог, срещу 
която с омраза воюваше мнозинството праведни 
човеци.

Бог се радва. И продължава да превръща живота 
му в поразителен сюжет.

Константин Павлов в Париж
© Личен архив на Донка Павлова
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Във времената на 60-те, 70-те и 80-те години 
Константин Павлов е много по-верен свидетел по 
недомогването на човека пред разновидните наси-
лия на идеологията и властта, отколкото който 
и да било друг творец, писал тогава в България. И 
понеже твори в една маргинализирана от кому-
нистическото управление страна, той самият се 
оказва жертва на насилнически опит за маргина-
лизиране. Това наричаме форма или единен символ.

 И тази форма е автентичният сплит между 
изкуството и живота в задълбочаването на „ду-
шевния опит“. 

Оттук и настояването на К. Павлов за уникал-
ност на индивида и личността до степен понякога 
на един краен „гностицизъм“: 

„За мен съвършенството е в униката“. Или 
пък: „Всяка човешка душа си има особености и тя 
не е жанр - сатира, лирика или трагедия. Мисля, че 
съм непосредствен...“

 Той дори не обича да го наричат поет, определя 
себе си като човек на своята свенлива изповед, а 
поезията: „Условно за мен поезията е средство за 
душеспасение. И единствената работа, която не 
ме дразни и отвращава“. 

Но точно „душеспасителното” в писането на 
поезия подсказва и една политика по сътворяване 
на себе си, следвана и налагана с чрезмерната ин-
тензивност на сам себе си съдещия човек. В съ-
денето, което е интелектуално (и на себе си, и 
на другите), той е просветител, което ще рече 
– безмилостно критичен, но в опита му на худож-
ник модернист гореказаното е изразимо, като се 
посочи неговата интуиция за екстремно, крайно 
индивидуиране: 

„През 1955 г. реших, че не ме интересува що е 
поезия и що е изкуство, какво им харесва на хора-
та и какъв съм аз. Ще пиша просто защото ми се 
пише. Заради основанието, че съществувам. По 
това време всичко наоколо пречеше човек да се съ-
средоточи и да намери за кратко себе си. При мен 
този процес продължи две години”.

Впрочем в един разговор с Росица Димчева 
поетът е дал и по-разгърнат разказ за изпита-
нията от 1955 – 1957 г.:

„Започнах да пиша още на девет-десетгодишна 
възраст. Решаваща за мен беше 1955 г. Не знам как 
стана, реших, че не бива да пиша така, както се 
пише. Трябваше да намеря своята абсолютна ав-

тентичност и да се откажа от всякакви правила, 
да пиша каквото се получи. Годините между 1955-
а и 1957-а бяха експериментално търсене на самия 
себе си и отказ от академичните или школски пра-
вила за това как се прави литература. Аз мисля, 
че ако нещо съм постигнал, то беше точно това 
съзнание да не робувам на нашата практика. (…) 

Беше ми абсолютно ясно какво трябва да на-
правя. Разумът се съпротивляваше, не ме слуша-
ше поради предишното „вековно” образование. 
Навиците за изкуство много ми пречеха да намеря 
себе си. Тогава дойде една лекота, по-скоро духов-
на (механиката на творческия процес оставаше 
както преди трудна), не като морално предписа-
ние, а като чиста съвест – че пиша стихове, без 
да насилвам себе си, че съм поет. И промените на 
стила вървяха успоредно с промените на духа. И 
затова не се усещаше дъх на експериментатор-
ство. Ония, които виждаха експеримент в начина 
ми на писане, просто не са имали сетива, за да ви-
дят духа ми. И като заключително усещане: хар-
монията между дух и стил – това е свръхстилът. 
Други го наричат простота – това е точно тази 
божествена простота“.

 Очевидно е, че тук я няма прословутата квази-
романтическа ирония, присъща на много от пише-
щите в ония години, където в една предпоставено 
фалшива себеласкателност „душата“ се себенад-
могва. Така е, защото го няма вчувстването, ро-
мансната влага, наричана от К. Павлов понякога 
„телешка емоция“.  Да надникнеш в „кладенеца“ 
на себе си изисква известна психическа храброст, 
доколкото това оцялостяване на личността по 
принцип рискува да те отведе в лудостта; то не е 
лесна работа. Но при К. Павлов този жест се оказ-
ва и път към гражданската му и творческа доб-
лест. И в двата плана неговият опит е неповто-
рим, уникален, обогатителен за интелектуалната 
и психическа сложност на българина и е свързан с 
опитите и постиженията в модернизма от вто-
рата половина на двадесети век в света. Влия-
нията, ако хвърлим едно око и тук на Констан-
тин-Павловото поведение и творчество, отиват 
според мен и надалеч, и в дълбочина - те се разроя-
ват от поколение в поколение. 

И все пак, „постигане на себе си“, „изповед“, 
„непосредственост“ - това са предели на самоос-
мислянето и почти термини в разбиранията на К. 
Павлов. Вътре в жизнения му свят те обграждат 
самата индивидуираща дейност като поле и на 
святост, и на драматичен риск по прераждането, 
израстването, „постигането на цялостен дух“:

ПОСТИГАНЕ НА 
ЦЯЛОСТНИЯ ДУХ

                              Геният е несъвършен.
        Бездарието е по-близко до абсолюта.

                                                                  Константин Павлов  

Ани Илков

Ани Илков (1957 г.) преподава литература и творческо пи-

сане в Софийския университет „Свети Климент Охридски“. 

Бил е гостуващ преподавател в Юнивърсити колидж Лондон и 

Дели Юнивърсити Делхи. Той е автор на десет книги с поезия, 

на две с научна проза и на една с политическа публицистика. 

Защитава докторска дисертация върху творчеството на Кон-

стантин Павлов и публикува монографията „Несъвършеният 

гений. Книга за Константин Павлов“, изд. „Полис“, 2010 г.
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„Когато говорим за прераждане, винаги се раз-
бира за прераждане след смъртта. Аз съм убеден, 
че прераждане има в процеса на биологическия жи-
вот - човек претърпява според мен няколко пре-
раждания. И всяко следващо раждане не опровер-
гава бившия близнак, а го продължава с някакъв 
нюанс. [...] Това е нещо като сменянето на змий-
ските кожи. За да се постигне цялостният дух, се 
минава през няколко мутанта. Този процес не оп-
ровергава целостта, а я потвърждава динамично“.

 Алефът на неговия ум е хуманистично устроен. 
Той  разпознава като основен такт на личната 
житейска участ оная диалектика на негативното, 
чието друго название е суверенност. Тя строи от-
вътре невидимата сграда на изкуството. Все пак 
позивите за братство, искреност и обич са по-чес-
ти – те са и в същината на изповедалността. 

Самопознанието е самосъздаване, познаваме 
този възглед на древните през Ницше. Но в акта 
на индивидуиране К. Павлов все пак настоява: „Чо-
век е само частен случай на Световния разум“. То-
гава да останеш при изкуството в извисението си 
на човек не означава ли да се откажеш от Себе си 
в името на натоварения с вина човешки живот?  
Поетът казва:

„Чувството за виновност ми е не-
обходимо за творческия процес – 
твърде важна съставка е. (....) Съ-
бирам от историческото сметище 
изхвърлената чужда вина, обявя-
вам я за своя и я преработвам в чу-
десни текстове“.

  Но не е ли това един възвишен акт, указан в 
„кризата“ от 1955 – 1957 г.?... Отиването докрай, 
пожелаването на невъзможното докрай.

Поетът не остава при Себе си – той открива 
(в) Себе си винаги същия, натоварен с изначални и 
мрачно-неясни вини всеобщ човешки живот: „Рано 
роденото го убиват./Късно роденото – /предвари-
телен мъртвец./ Избирай“. Екзистенциалният то-
вар на този невъзможен избор („Макар че не зависи 
от тебе.“) е самото естество на поетовата суве-
ренност. Тъй култовият жертвен камък в олтара 
и черната тога на съдията се оказват с еднакво 
предназначение. Съдията държи ръката си връз 
Закона, той е практикуващият Номоса – това по-

следното название етимологически е тръгнало от 
значението на „укритие“, „леговище на животно“, 
„пристан“. Затуй, ето: поетът попаднал, винаги 
попадащ, под ударите на Съдбата и Номоса, е „прис-
тан“, поетът е „леговище на животно“, поетът е  
– и това е най-точно – „укритие“... Това съдбов-
но предназначение е в модалността  на миналото  
време. Който застава пред Съдията, е вече осъден. 
Такъв е същностно-трагическият контекст. Ние 
го използваме метафорически от редица векове 
насам. Нашите сетива отдавна не са настроени 
така, че да могат да уловят разсеяните конкре-
тизации на трагичната предварителна виновност 
на Жертвата  в контекста на Закона. Но ако ав-
тентичният избор е вече отменен, винаги вече 
отменен тук, на тази земя и във времената, кои-
то ползваме за живот поради липса на друг шанс, 
на друга, по-възвишена случайност, поради съвър-
шената ни лишеност от дар – какво правим то-
гава? И поетът отговаря: „Всички наподобяваме./ 
Най-истинските наподобяват СЕБЕ СИ./ Наподо-
бяват обаче./ Не постигат СЕБЕ СИ“.

Следва да се добави внимателно и „прозаическо-
то“ разяснение, което К. Павлов дава във фраг-
мент от своите „Записки“, за да се види тази при-
родна предустановеност, която тук се разиграва 
фигурално между „генността“ на „генетическото 
богатство“ в идеалната природна завършеност на 
всеки отделен човек и „гения“, който актуализира 
и учленява тук, на този свят, идеалното човешко 
състояние, без да постига идеята си, чиято звезд-
на отвъдност е съвършена и завършена форма на 
вечност. (В скоби да припомним, че и Романти-
змът, и Гьоте дълго спориха по идеалната и въплъ-
тената красота, стигайки в лицето на последния 
до решения, до които К. Павлов е пристигнал са-
мостоятелно. Гьоте казва: „Най-близко до съвър-
шенството е този, който заявява проницателно 
своята ограниченост“. И ето сега:

„Човек е такъв, какъвто се е родил - формула-
та на цялото, това случайно генетическо богат-
ство от кръстоски остава една и съща. Мени се 
само съдържанието на отделните хиксове и игре-
ци. И, разбира се, времето, което не остава вън от 
човешката душа - влияе. То създава възможност 
отделни черти да бъдат позасилени и тогава при-
емаме, че човек е лош. Сега човекът е по-лош от 
самия себе си. Друг път е по-добър от себе си. Но 
генетичният фонд по същество е един и същ. Не 
вярвам в механични превъплъщения за 24 часа. Сви-
детели сме на такива неща и те ме отвращават“.

„Наподобяването на себе си“ очевидно се оказ-
ва сложна конструктивна формула, която сплита 
фоново „генетично богатство“ с актуално посе-
ляване на „гения“ в отсамното царство, тук, на 
земята - едно негативно или диалектично посе-
ляване. Съответно неговото време, времето на 
Константин Павлов, неговите представи за вре-
ме и дело след изпитанието по себеиздирването 
(1955 – 1957) или себесътворяването  радикално 
се променят по начин, за който той дава следните 
обяснения.

 Частиците вечност – те плуват в нашето 
ежедневно, малко време. Дали това не е месианско-
то  време? Времето на очакването без дочакване. 
Есхатологията, която е постоянна катастрофа 
без финал – без минало и бъдеще? Нека проследим 
чрез даване на пример. 

На 4 септември 1990 г. К. Павлов  бил запитан 
от наивна журналистка на вестник „Век 21“ след-
ното: „След „застоя“ времето предлага доста из-
тощителен ритъм. Ще издържим ли?“. К. Павлов 
отговаря: „Аз не се надбягвам с времето, аз пред-
почитам да му поставям капани и – каквото се 
улови – знам, че си е мое. Вижте колко кожи съм 
одрал. Доста често сам попадам в собствените си 
капани, но не се оплаквам. Риск на професията“. 

Журналистката, разбирайки нещата със сем-
пла буквалност, минава от наивност в нахалство, 
докато „критически“ пита: „Такава позиция спря-
мо времето, как да я определя, не е ли твърде се-
бична?“. Принуден, К. Павлов изнася своя отговор 
там, където е същинският му извор: „Ако съзира-

те опасност за подобно тълкуване, мога веднага 
да се изразя по-различно: Убеден съм, че в хаоса на 
всяко Настоящо Време плават частици от Вечно-
то Време. Това е маята, с която трябва да заме-
сим днешния си хляб. Така по-добре ли е?“. 

Не съм виждал така разкрит и разпределен 
микрологичен фантазъм в друг български писа-
тел. И доколкото меланхолията предава света на 
знанието, дотолкова надеждата въпреки съдбата 
е очакване на спасението от другаде, от Вечното 
време, месианското време. Дверите все някога ще 
се отворят – та те и сега не са напълно затворе-
ни, те изпускат над нас маната, „маята“ за нашия 
хляб. Това, което наричаме „минало“, е с нас, това, 
което наричаме „бъдеще“ – също. Ето затова Ру-
мен Леонидов нарече преди години Константин 
Павлов поет от бъдещето:

„Аз съм рудиментарен отломък

От едно много далечно бъдеще...“.

Това разбиране на поета е разработено в серия 
от художествени творби и мисловни фрагменти, 
той го нарича „перманентна съвременност“. То 
има основно значение в света на авторовите идеи. 
Именно в несъвършенството на гения, докато е 
тук, на този свят, е гениалното му съвършенство.

София, 27 януари 2022 г.
Михаил Неделчев, Румяна Таслако-
ва, Мирела Иванова, Ани Илков и 
генералният директор на БТА Кирил 
Вълчев на пресконференция в нацио-
налния пресклуб на агенцията, на 
която е обявено учредяването на 
Национална награда за поезия „Кон-
стантин Павлов”
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то издателство. През 2019 г. излиза втората й поетична книга от издателство 

за поезия „ДА“, a през 2020 г. е публикувана и в австрийското издателство Еdition 
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тература към Софийския университет „Св. Климент Охридски“.

Навременният отказ 
от смъртта

Марианна Георгиева

„….на един коктейл онази вечер една 
жена дойде и ме целуна по устните 
и след това каза: „Толкова съм бол-
на, умирам“. Защо хората го пра-
вят? Опитват ли се да предадат бо-
лестта си на някого, за да не я имат 
повече?“1 

На 01.04.1940 г. Уилфред Бион – станал впо-
следствие световноизвестен психоаналитик и 
групов аналитик, е назначен като лейтенант към 
Медицински корпус на Кралската академия на Ве-
ликобритания. Работи в редица военни болници, 
включително Военна болница Нортфийлд, къде-
то инициира първият експеримент Нортфийлд. 
Идеята, че може да се прави психоанализа на гру-
пи, е възприета и развита, но своето раждане тя 
получава в работата на Бион с група от войници, 
завърнали се от ужасите на Втората световна 
война и неспособни да се възстановят от трав-
мите на преживяното. Бион работи в малки гру-
пи, но това, което отнася към малкото, важи и за 
голямото – светът е сбор от човешки същества, 
той функционира като група и всеки субективно е 
в състояние, което изразява себе си, но отразява и 
групата. Групата е не толкова социално или гео-
графски разпределена, тя е психично състояние, в 
нея се раждат различни феномени.2

И така, след Втората световна война в еди-
ния край на света тази група говори какофонично, 
консуматорски, комерсиално, разкрепостено, там 
нейната поствоенна реакция е на шумно възста-
новяване и иноваторско любопитство, граничещо 
с алчност. В другия край на света групата е завла-
дяна от психическа стагнация, там времето не 
тече линейно, а като че ли вертикално, повлияно 
от подземни сили, които излъчват месиански во-
ждове, всеки живот е кръводарение в полза на то-
талитарния строй. Взети поотделно, всяка група 

1 Warhol, Andy; Hackett, Pat (1989). The Andy Warhol Diaries;

2 Бион, У., „Опит в групи“, „Българска психиатрична асоциация“;

изпълнява една и съща функция – жертва всичко, 
за да не се разпадне – основен фундамент на групо-
вата реалност. В единия си край групата поражда 
гласове на културата, които искат да се отчле-
нят, да покажат човешката чувствителност, 
опакована в консерва, душевността като принад-
лежаща винаги някому-някъде другаде. В другия 
край се раждат други гласове, някои от тях се 
чуват тихо сред застрашителната хармония на 
военен марш, чуват се в паузите на парада, който 
се опитва да ги заглуши.

***

На осми април 1980 г. Анди Уорхол записва след-
ния пасаж в своите дневници:

Купих хапчета с чесън, защото току-що проче-
тох книга, в която се казва, че чесънът е против 
болести, и вярвам, че е така. Забравих да кажа, че 
на един коктейл онази вечер една жена дойде и ме 
целуна по устните и след това каза: „Толкова съм 
болна, умирам“. Защо хората го правят? Опитват 
ли се да предадат болестта си на някого, за да не 
я имат повече?

През целият си живот Анди Уорхол се измъч-
ва от въпроса за това какво означава да имаш 
тяло, какво представлява телестността, нейна-
та красота или липсата й. Страдайки от тежки 
хипохондрични пристъпи, той често се изолира 
от обществото, което макар и много стръвно, 
го приема с отворени обятия и дарява на негово-
то авангардно творчество световна известност. 
Уорхол е постоянно разтърсван от страховете за 
настъпващата болест и смърт, тежко преживява 
умирането на най-близките си, покушението над 
него, при което измъченото му, депигментирано 
тяло оцелява по чудо, след като стрелят по него, 
въпреки множеството разкъсвания на вътрешни 
органи. После настъпва избухването на СПИН 
епидемията и страхът от вируса го отдалеча-
ва още повече от способността за интимност, а 
през цялото време е подложен и на множеството 
атаки и спекулации с личността му. 

Снимка: личен архив на Марианна Георгиева
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***
Сега ще се преместим в периферията на съби-

тията, които се случват в тази световна група, 
в нейното гранично състояние, където и когато 
горе-долу по същото време, през 1983 г., излиза 
и първият сборник на Константин Павлов след 
дълъг период на мълчание „Стари неща. Избрани 
стихове и киносценарии“, а малко по-късно и „По-
явяване“ – през 1989 г. Последните две книги като 
че ли са родени от мълчанието на една по-ранна 
протопоезия, която отлежава дълго във времето 
и поставя фундамента на един екзистенциален 
избор – ако смъртта се предава от уста на уста 
като външен фундамент, като донос, като вирус, 
то срещу нея съществува жест, който може да 
съхрани живота в неговия трансцендентен сми-
съл, така както Константин Павлов го извършва 
именно чрез жеста на отхвърлянето („Отказът 
от някакъв емпиричен резултат не е отказ от 
собствената душа, а точно обратното. Създавам 
нови климатични, хигиенни условия за отглежда-
нето на порасналия дух, на изменения дух, на му-
тиралия дух.“). В контекста на въпроса, който 
Анди Уорхол, обладан от хипохондричен страх, ще 

Чувствителен към най-дребните детайли, 
взрян в белезникавата си кожа, той сам разказва за 
това доколко е бил слят с точно това общество, 
от което панически се е оттеглял и което е есте-
тизирал в своето творчество.

Почти през целия си живот Уорхол се крие зад 
стил, който сам си изработва – перуки, които да 
покриват плешивата му глава, и кожени, лъскави 
дрехи, които да обличат болезнено слабото му 
тяло. Неговите филми прожектират красотата, 
неговите фотографии – опаковката, за него фун-
даментално важно е да си изработи естетична 
черупка, която да го отделя от света, с който 
иначе той се слива до степен на почти амбиотич-
на симбиоза. Пример за преживяването на подобна 
слятост е неговото обяснение как загубва пигмен-
тацията си – според собствения му разказ това 
се случва, когато той е на осем години. Тогава на 
улицата вижда непознато момиче, което е „дву-
нюансно“. Пленен от тази странност, той следва 
известно време момичето. После самият той ста-
ва „двунюансен“, мислейки си, че това се е случи-
ло, защото дълго се е вглеждал в непознатата на 
улицата.

Анди Уорхол умира от самия страх – той се 
ужасява от болници и упорито отказва да ги по-
сещава дори при обострена херния. През 1987 г. 
обаче му се налага да влезе в болница за рутинна 
операция на жлъчния мехур и повече не се събужда. 
Ужасен от собствения си страх, като че ли лишен 
от бариерата, която тялото му трябва да изгра-
ди, Анди Уорхол е слят със света до степен, че в 
края на живота си казва, че най-голямото амери-
канско откритие трябва да бъде способността да 
изчезнеш. Когато казва това, той няма предвид да 
умреш, нито пък да станеш анонимен. Все състоя-
ния, които в другия край на света значат нещо 
различно.

***

На 15 февруари 1977 г. започват снимките на 
„Сталкер“. Филмът е заснет по сценарий на братя 
Стругацки и през май 1980 г. е неговата премиера 
в Москва.  По план снимките трябва да започнат 
през есента на 1976 г. Мястото е избрано идеално 
– в близост до индустриалния град Исфара в Се-
верен Таджикистан. Но в началото на 1977 г. има 
земетресение, което причинява множество разру-
шения и снимачният екип не може да се настани в 

3 Текстът на Бенямин Лабатут „La Ville Morte” - https://granta.com/la-ville-morte/

4 Манин, Ю. И., „Математиката както метафора” – М.: МЦНМО, 2008

града. Поради това Тарковски, неговата съпруга и 
целият снимачен екип се преместват в Естония, 
на брега на река Ягала, в близост до изоставената 
електроцентрала и химически завод за производ-
ство на хартия и целулоза, който изхвърля вредни 
отпадъци във водата. Опиянен от постапокалип-
тичната околна среда, Тарковски несъзнателно 
жертва своя живот и този на близките си, за да 
заснеме историята за това как и дали човешката 
свобода може да бъде абсолютна, дали преди всич-
ко смъртта трябва да настъпи там, където ом-
нипотентното желание да подчиниш единствения 
възможен свят на себе си, взема власт. По огледа-
лен начин филмът като че ли се удвоява, проекти-
райки се в реалността, когато през 1982 г. Ана-
толий Солоницин, един от главните актьори във 
филма, умира от рак на белия дроб, през 1986 г. от 
същата болест си отива Тарковски, а през 1993 г., 
пак поради това заболяване, почива и съпругата на 
режисьора – Лариса Тарковская.

Притиснат от желанието си да сътвори 
творчески отговор, Тарковски извършва несъзна-
телно самоубийство и дори убийство. През 2019 
г. трагичната съдба на Тарковски е спомената в 
есе, написано по повод пандемията от Ковид 19 на 
чилийския писател Бенямин Лабатут3. Лабатут 
преминава през неясната меланхоличната тъга на 
Фриймън Дайсън по повод песента на Моник Мо-
рели „La Ville Morte”,  на която известният физик 
плаче, без да може да разбере нито дума от текста 
и да си даде обяснение откъде е тази тъга към ужа-
сяващото тегнене на Тарковски към смъртта, коя-
то като че ли документира, заснемайки „Сталкер“ 
в море от токсични отпадъци, и стига до есето на 
руския математик Юрий Манин „Архетипът на 
празния град“, включено в сборника „Математика-
та като метафора“4. Юрий Манин твърди, че жес-
токостта никога не отпада, тя е наследството, 
което ние носим от праисторическите времена, 
тогава, когато гладът, природните катастрофи и 
болестите изпразват от живот цели селища, и по-
яснява, че не трябва да се заблуждаваме – човеш-
ката природа винаги е притеглена от това прос-
транство, то е вечно живо, вечно подновяващо се 
в историята. Дали именно от това всепоглъщащо 
пространство на една перманентно подновяваща 
се смърт не се плаши и Анди Уорхол, получавайки 
неохотно целувка по устните от жена, която му 
признава, че умира?

зададе горе-долу по същото време, тези сборници 
са  навременен отказ да се приеме една реална, а не 
фантазмена смърт, каквото е вечното тегнене 
към перверзията на диктатурата. 

Това, което Константин Павлов прави, е да 
опише ограбването на живото, което се случва 
външно, проектирано от кинематограф, за кого-
то не се говори. Раздробен на отделни съставни 
части – свят, разединен така, че властта е само 
камуфлаж, в който всеки може да влезе, да се напъ-
ха и да остане дотогава, докато жизнените сили 
на тялото позволят („Гардеробът е пантеон:/ га-
щите на жокея/ куртката на полковника/ лампази-
те на генерала/ бельото на монахинята,/ кърпата 
на предателя,/ торбата на просяка,/ ръкавицата/ 
чорапът копринен/ и банкнотата, скрита в чо-
рапа/и…/ И е ясно, че това не е безсмъртие, не е 
дори дълголетие.“). Смъртта не е консервативна, 
а консервирана, тя не позволява разлагане, а му-
мифицира живота, не е непонятен и тегнещ унес 
в романтическата си еротика, а пристъп, който 
бушува, при това неодушевено, отвън, все едно е 
дух, току-що избягал от една от безбройните кон-
серви от попарта на Анди Уорхол („...но когато в 
нощ безлунна/ (време за убийства и за угризения)/ 
таткото излезе разкопчан/ (повече навик, по-мал-
ко необходимост;/ дървени налъми, нощница от 
лен)/ на двора,/ (алпинеум, олеандри, кипариси, езе-
ро;/ в алпинеума - картечница, автомати (6)/ и 
предавател;/ в езерото - двойка лебеди, бири (6) за/ 
автоматите, гумен крокодил). 

Ето тази външна омнипотентност, макар и 
камуфлажна, е отровна като отпадните води, 
сред които е заснет „Сталкер“. Преди поезията 
и езика, преди плача има омниотично мълчание и 
всичко, което следва, за да се организира и утвър-
ди животът, а понякога дори и за да се породи, е 
въпрос на вик, въпрос на отказ. Утвърждаването 
на собствената субективност е способността за 
отхвърляне, способността да се измисли лъжа, по-
езия, разказ, така че устните ни, по шизофренния 
пример на Анди Уорхол, да не се отварят за целув-
ка, когато нейното предназначение е да предаде 
смъртта нататък. 

Езикът е демаркационната линия, която няма 
как да бъде премината, играта е отвън, на съблазня-
ване и престиж, тя е почти еротическа, но защото 
е камуфлажна и защото е садистична, преминава в 
гротеска („лъжекраче/ лъжеръче/ или лъжеусмив-
чица“). Казват, че писател е винаги от мъжки род 
– творческият език изпълва слушателя с образи, 
натоварва ума така, както утробата понася те-
жестта на плод и в този смисъл повествование-

Константин Павлов
© Личен архив на Донка Павлова
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то е любовна връзка, а не насилие5. Но образите 
на стръвните славеи, които могат да разкъсват, 
приличат повече на провалилото се в своята 
функция съновидение, което от изпълнението на 
едно желание, както настоява Фройд, се превръ-
ща в pavor nocturnus – терористичните атаки на 
съня, когато човек се събужда ужасен, крещейки, 
отчаяно удряйки около себе си или със силно сър-
цебиене, без да знае защо. Но Константин Павлов 
знае защо – безсюжетната безформена амалгама 
на кошмара вече има образ и това е образ, от кой-
то той се отказва. Отказът обаче се извършва 
особено, той се отделя от съзнанието така, как-
то новороденото се отделя от тялото на своята 
майка, а впоследствие и от нейните мисли, за да 
създаде свои собствени:

„… Конструира се като кинематограф, който 
отначало с неточен фокус, уточнявайки фокуса, 
започва да изгражда съществуващото видение. 
Много често насън съм водил оживен диспут с 
някои хора. Но всичко това се е опосредствало 
от игра на карти. Имам в ръката си три валета, 
което означава, че аз съм прав и не мога да дока-
жа правотата си. А иначе знам каква е темата 
на разговора. За него не се говори. Някакво табу. 
Някакъв свян да изговориш самата дума. Всичко се 
разиграва с тия карти като някаква битка между 
глухонеми. Има жестове, няма думи. И любопит-
ното е, че след това точно с думи разказвам своя 
сън-стихотворение. В повечето случаи образът 
предшества словото, но със своя логика. Той е 
по-широко понятие от всичко.6“ 

И образите неслучайно са глухонеми, подобно 
на нямото кино на Чарли Чаплин, подобно на ес-
тетизирания образ на някой друг от филмите на 
Уорхол,  те са лишени от възможността да кому-
никират по друг начин, освен да (се) наблюдават. 
Гротескна е тяхната постоянна незавършеност, 
но незавършеност, доведена до парадокс – те са 
незавършени до степен на абсолют, а не несъвър-
шени, това, което трябва да търсим, е всъщност 
отвъд тях – уробороса, пуснал своята опашка, 
отказал се от вечността, но в този смисъл и от 
смъртта, защото в затворения кръг не може да 
бъде добавено нищо, нито образ, нито реч, нито 
точка. Той е с идеално изгладена военна униформа 
и ходи по перваза на една братска, вечна двойстве-

5 Барт, Дж., „Химера“, Лист, 2017, стр. 29

6 Павлов, К., „Интервюта“, С., 1995, стр. 118

ност, смъртно напрежение, при което единият 
брат призовава другия, за да разреши своята не-
състоятелност, да добие надмощие над същест-
вуването, но ето че това, което носи цeлостта, 
всъщност я ограбва, при това с легални, но юри-
дически неправомерни средства („… Трагично ог-
ледало/ Динамичен отпечатък…/ Взриви се/ (от 
гримасите)/ посмъртната му маска./ Парчетата 
напомнят на мнозина.“). 

Стихотворението се ражда като образ на пра-
вотата, като отказ неговият автор да остане 
мъртъв в един външен, но и вътрешен кошмар. 
То се изнизва от тялото, става фрагментар-
но малко преди събуждането, сякаш за да навак-
са това знание, което сънуващият е видял насън 
(… „О, Скръб,/ Която изпреварва Основанието 
си за Скръб!/ О, Болка, появила се преди причина-
та за Болка!“…). Усещането за смърт е външно, 
а чувството за правота – вътрешно, то е като 
че ли най-здравата връзка с реалността, но и неин 
опонент („… Основанието на скръбта/ се поди-
грава на Самата Скръб…“).  Едновременно с това 
е вярно и обратното, защото стихотворението 
трябва да отрази образа и по този начин да съхра-
ни и запази своя автор, то прилича на видеозапис на 
начупено огледало, който отпраща послание, фо-
кусирайки се към различните, счупени и изкриве-
ни отражения, т. е. отражение на отражението. 
Ето как една поезия предпазва от смъртта, при 
това по един удвоен начин – не само своя автор, 
но и своя читател, защото гротескните образи 
са затворени солипсистично, те обладават сами 
себе си така, както се обладава огледало. Зрите-
лят, читателят, този, който е призован да носи 
в себе си плодовитостта на подобно творчество, 
е завинаги запазен – вероятно това е технология 
на бъдещето, този рудиментарен отломък, кой-
то може да създаде „Стаята на желанията“ на 
Тарковски по безопасен и хуманен начин. Защото 
желанията по парадоксален начин се оказват спо-
собността ни да се отказваме от нещо, а не да 
притежаваме или обитаваме това пространство, 
което и Юрий Манин ще нарече години по-късно 
„Архетип на празния град“.

Една поредна интерпретация може да бъде 
много ограбваща, без това да е направено пред-
намерено, тя може да повтори механизмите на 
цензурата, които заличават заглавията на сти-
хосбирките и пораждат мълчанието на поета. 

Има опасност днес да се окажем невнимателни 
жертви на повторението, в което се разчитат, 
разпознават и легализират само определени зна-
чения. Това ще бъде отново по туксегашен начин 
тоталитарната атака върху преживяването, раз-
вихрила се през 60-те години на миналия век, нахлу-
ваща с детективско любопитство в сънищата и 
извайваща монументални статуи. Вместо това 
ще е по-добре да застанем от страната на тези, 
които не знаят, които не разбират, които могат 
да възприемат и да съпреживяват по нов и нов 
начин, както ни съветва и Константин Павлов – 
„Виж ми кървавия път, това е достатъчно, това е 
честно. В идейния резултат може да съм сбъркал, 
да бъда критичен. Така си представям честното 
изкуство, честния човек въобще.7“ Константин 
Павлов ни предпазва от фундаментализъм, сам 
предрича и пресича това, което ще се случи. За да 
не се случи.

Търсейки свободата, Тарковски несъзнателно 
става жертва на собствената си мечта и се заду-
шава в отровните води на съветската система. 
Неговата химера са убийствените желания, защо-
то какво друго ни остава, освен да халюцинираме в 
тоталитарен свят, който не може да бъде разто-
талитарен, така както не можеш да се разродиш, 
животът не притежава свойството на отказ, 
само на умъртвяване. Това, което притежава по-
добно свойство, е изкуството, то е екзистенциа-
лен жест на отделяне от това, което може да ни 
умъртви.

7 Павлов, К., „Персифедрон“, ИК „Анубис“ (2001), стр.256

И докато Анди Уорхол страда от сливането 
със света, изгражда серия от образи, които трябва 
да представят неговата нужда от демаркационна 
линия, опаковка, която защитава и предпазва, сти-
гайки дотам да твърди, че смъртта, почти по 
библейски начин, може да се предаде с целувка и че 
най-голямото американско достижение е способ-
ността да изчезнеш, Константин Павлов, оказал 
се глас, породен в друго, тоталитарно общество, 
показва обратното – най-голямата способност, 
която притежаваме,  е „появяване“. Неговото 
собствено появяване е този глас, идващ от грани-
цата, който се отказва, отказът е от смъртта. 
Биологичната смърт се появява в линейното вре-
ме, но тук времето тече вертикално, за да скулп-
турира монументи, които десетилетие след десе-
тилетие се обладават от нови месии („Чувствам 
се като Нещо, което, дирейки верния ход на Вре-
мето, е попаднало в лудница за часовници.“). Кон-
стантин Павлов е преди всичко Нещо. Появяване-
то и отказът идват от едно и също място – от 
нищото по един бекетовски смисъл.

Сега кинаматографът отново е включен, този 
път, за да запамети с още един прочит появява-
нето на Константин Павлов. Живял в малката 
лудост на поезията, за да не полудее съвсем, той 
като че ли може да бъде видян в следния кадър 
– язовир Студена, покрил неговото родно село 
Попово, в чиито води, набраздени от априлския 
вятър, се отразяват небесата. Отразяват се в 
животворната водна повърхност, а не в огледало.

Поезия пердута, стрийт арт. © Поезия пердута, фондация „Рефлектор“
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„Докато растях, денонощно разговаряхме за изкуство, литература и поезия. 

Рядко на битови и по-прозаични теми. Даже и като пораснах, продължихме“, каз-

ва Донка Павлова в отговор на въпроса на списание ЛИК дали, докато е растяла, 

са разговаряли с баща й – поета Константин Павлов, за изкуство, литература, 

поезия и как това е формирало нейния естетически вкус. 

Донка Павлова е родена в София на 21 февруари 1966 г. През 1984 г. завършва 

Художествената гимназия „Илия Петров“, а след това и специалност живопис 

в класа на проф. Найден Петков в Художествената академия. От 1993 г. Донка 

Павлова е член на Съюза на българските художници.

Г-жо Павлова, какво е да си 
дъщеря на Константин Павлов 
– един толкова обичан днес, но и 
в същото време поет с никак не-
лека съдба?

– Някога баща ми ми се поди-
граваше как един ден ще стана 
бабичка и ще трябва да разказвам 
спомени и в интервюта да обясня-
вам какво е било да съм му дъще-
ря. Обещавах, че никога няма да се 
случи.

Вече съм почти бабичка и ще 
отговоря сега, за да не ми се зада-
ват тези въпроси повече. 

Знам, че сте добронамерени, 
затова предварително моля да ме 
извините!

Да си дъщеря на Константин 
Павлов значеше, че от най-първия 
момент ясно ми беше обяснена 
ситуацията вкъщи и в държава-
та, защо му е забранено да рабо-
ти, защо довчерашни приятели 
минават на отсрещния тротоар 
и се правят, че не ни виждат, ако 
щете и защо понякога на 10 метра 
ни следват хора. Все пак тога-
вашното ни куче знаеше, че като 
му се каже „Джагаров“, се напада 
и хапе – аз знаех повече и растях 
щастлива и победоносна. 

Родена сте през 1966 г. Почти 
в същия период на баща ви му е 
забранено да публикува стихове 
и той в продължение на няколко 
години е без работа. Как се спра-
вяше семейството ви през този 
период? Какви са детските ви 
спомени оттогава? 

– Ще уточня въпроса ви.
Август 1965 г. излиза втората 

му стихосбирка. Следва във всич-
ки официални, държавни, партий-
ни и всякакви вестници – масира-
на атака, че е враг. Тогавашният 
министър на културата Павел 
Матев издава нареждане за „пълна 
финансова блокада“. „Няколкото 
години без работа“ са поне 10, а 
забраната да публикува стихове 
продължи до 1989 г.

Чисто битово са оцелели бла-
годарение на дядо ми, който ра-
боти до смъртта си на 80 години 
през 1976 г.

Докато вие растяхте, разго-
варяхте ли с баща си за изкуство, 
литература, поезия?... Как това 
формира вашия естетически 
вкус? 

– Да, докато растях, денонощ-
но разговаряхме за изкуство, ли-
тература и поезия. Рядко на би-
тови и по-прозаични теми. Даже и 
като пораснах, продължихме.

Ще цитирам баща ми: „Да заявя 
ли: „Искам сламена шапка с козир-
ка!“? Току-виж , че съм я получил 
– както буквално са започнали да 
ме тълкуват напоследък.“

Препрочитате ли стихове на 
баща си и гледате ли филмите 
по негов сценарии, променя ли се 
въздействието им?

– Препрочитам, ако трябва да 
уточня някоя запетайка къде е.

В дома ви често са гостува-
ли приятели на Константин 
Павлов. Какви бяха хората, кои-
то той допускаше до себе си?

– Не знам защо смятате, че са 
гостували приятели. До разреше-
нието да работи в киното малко 
хора имаха куража да се нарекат 
приятели или да гостуват.

Всъщност единственият, кой-
то подаде ръка тогава, беше Вале-
ри Петров. 

По-късно, когато го „пуснаха“ 
в киното, мнозина се завърнаха, 
появиха се и нови хора. Верни при-
ятели. Разбира се и много хора, 
изпратени от службите. Тяхна-
та едновременно драма и щастие 
беше, че искрено го обикваха, а в 
дома му намираха безопасно мяс-
то, където могат да си отпуснат 
душите и да си отприказват. 

Изпитвате ли понякога гняв 
към времето, в което са преми-
нали годините от младостта на 
баща ви? Питате ли се какъв ли 
можеше да бъде животът му, 
ако политическата система то-
гава не беше такава?

– Не мога да изпитвам гняв към 
времето и не разбирам какъв е 
смисълът от такъв гняв.

Ако политическата система 
беше друга – щяха ли стиховете 

му да са по-различни, или по-малко 
талантливи?

Опасявам се, че никоя система 
не би му предложила по-комфор-
тен живот. 

Когато дъщеря ви Неда е на 7 
години, в едно интервю баща ви 
споделя, че заради нея е прописал 
детски стихове. Как изглеждаше 
през вашите очи тяхната връз-
ка?

– След разболяването му за по-
реден път много хора „изчезнаха“, 
а повечето не знаеха как да се дър-
жат пред него. Неда беше един-
ственият човек, който запълни с 
обич, сърдечна непосредственост 
и естествено държание болката 
му от трудния контакт с хората. 

Как баща ви прие това, че вие 
се насочвате професионално към 
изобразителното изкуство?

– Вероятно с облекчение, че 
дъщеря му няма да пише посред-
ствени стихове. 

А имало ли е момент, в който 
литературата и словото са ви 
изглеждали като възможност 
за творческа или професионална 
реализация? 

– Вече отговорих – никога не 
съм помисляла да пиша, защото не 
мога и не желая да пиша. Не желая 
и да съм като децата, тръгнали по 
стъпките на родителите си само 
защото е отъпкан пътят. А и по-
вечето са бледи подобия на може-
щите си родители.

Дъщеря ви тръгва по съвсем 
различен от изкуството път. 
Тя вече е магистър по клинична 
невропсихиатрия и, по думите 
й, се интересува най-вече от не-
вронаука. Споделяла ли е какво я 
е провокирало да избере тази про-
фесия за себе си?

– Да, споделяла е.
И извинете – и науката, и из-

куството по различни пътища 
изследват човека и се опитват да 
отговарят на фундаменталните 
въпроси. Ако това се прави с приз-
вание и талант – каква е разлика-
та?

Какво е да си дъщеря на 
Константин Павлов… 
Разговор с Донка Павлова

Яница Христова
Донка Павлова, Неда Лаптева, Норт 
© Поезия пердута, фондация „Рефлектор“
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Константин Павлов 
в архива на БТА

Творческият път на поета и сценариста Константин Павлов оставя следа и 
в новинарския поток на БТА през годините. 

От ранния период на неговото творчество в архива на агенцията не се от-
криват съобщения за излезлите от печат две негови стихосбирки – „Сатири“ 
(1960 г.) и „Стихове“ (1965 г.). Но в годините, в които на Павлов му е забранено да 
публикува и да се занимава с литература, а киното се превръща в поле за изява на 
таланта му, БТА проследява премиерите на филми по негов сценарий. Отразени 
са и наградите, които те получават на различни фестивали. 

След промяната на политическия строй в страната БТА публикува новини 
за новоиздадените поетични книги на Константин Павлов, за отличията, които 
той получава от различни институции, за наградите, учредени на негово име, 
както и за следата, която той оставя в българската култура. 

Константин Павлов и Орон 
© Личен архив на Донка Павлова

1976 г.
Вечерта на 2 септември в столицата се състои 

премиера на новия български игрален филм „Спо-
мен за близначката“, създаден в творческия колек-
тив „Средец“ на Студията за игрални филми. 

От дистанцията на изминалите години авто-
рите на филма проследяват събитията в едно 
българско село в дните преди и след народната 
победа на Девети септември 1944 г., размишляват 
за любовта и смъртта, за героизма и саможерт-
вата, за човека и саможертвата, за личността и 
историята. Чрез избраните от тях специфичен 
подход и стилистика те анализират проблемите 
на националната съдба и психология, смисъла на 
човешкия живот във времето на голямата соци-
ална промяна – социалистическата революция, се 
посочва в съобщението на БТА.

Сценарият е дело на Константин Павлов. Това 
е седми филм на режисьора Любомир Шарланджи-
ев – след „Хроника на чувствата“, „Веригата“, 
„Карамбол“, „С дъх на бадеми“, „Най-добрият чо-
век, когото познавам“ и част от филмите на по-
пулярната телевизионна поредица „На всеки кило-
метър“. Оператор е Цанко Цанчев, композитор 
– Димитър Вълчев, художник – Александър Дяков.

Главните роли изпълняват Невена Коканова, 

Григор Вачков, Емилия Радева, Сотир Майнолов-
ски, Елена Мирчовска, Иван Григоров, Никола То-
дев, Лъчезар Тончев и др. 

* * *
На 26 септември в Двореца на културата и 

спорта във Варна тържествено е открит Чети-
ринадесетият фестивал на българския филм. Във 
фестивалната програма са включени 17 игрални 
филма, десет от които са на съвременна тема, 
пише в новината на БТА.

Състезанието за „Златната роза“ започва с 
филма „Спомен за близначката“,  който е създаден 
по сценарий на Константин Павлов.

* * *
На 3 октомври са обявени наградите на Чети-

ринадесетия фестивал на българския филм. Спе-
циална награда се дава на филма „Циклопът“ на 
режисьора Христо Христов, оператора Венец Ди-
митров, композитора Кирил Цибулка и актрисата 
Невена Коканова и на филма „Спомен за близнач-
ката“ на Любомир Шарланджиев, сценариста Кон-
стантин Павлов, художника Александър Дяков и 
оператора Цанчо Цанчев.

Освен това и Съюзът на българските писатели 
присъжда награда на Константин Павлов за сцена-
рия на филма „Спомен за близначката“. 

София, 20 май 1976 г. 
Недалеч от Асеновград, в околно-
стите на родопското село Лясково 
се снима новият български игрален 
филм "Спомен за близначката". 
Режисьор е Любомир Шарланджи-
ев, оператор – Цанко Цанчев, сце-
нарият е на Константин Павлов. 
Музиката във филма е композирана 
от Димитър Вълчев. Художник на 
постановката е Александър Дяков. 
В ролите са актьорите: Невена 
Коканова – Невена, Емилия Радева 
– Асенка, Никола Тодев – Стефан, 
Лъчезар Цончев – Виктор, Гри-
гор Вачков – Първан, Марин Янев 
– Боко, Димитър Бочев – Сотир, 
Иван Григоров – кръчмарят Гошо, 
Елена Мирчовска – Виолета.
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1978 г.
На 12 октомври, в рамките на Петнадесетия 

фестивал на българския игрален филм, се състои 
премиерната прожекция на „Чуй петела“ на сце-
нариста Константин Павлов и режисьора Стефан 
Димитров. Оператор на филма е Емил Вагенщайн. 
Ролите изпълняват Николай Бинев, Невена Кока-
нова, Иван Цветарски, Елена Кънева. 

Самата премиера на филма, според друга публи-
кация на БТА, се състои на 16 октомври. 

1980 г.
На 8 ноември е премиерата на игралния филм 

„Илюзия“, който печели една от главните награ-
ди на Международния филмов фестивал в Карло-
ви Вари тази година. Сценаристът Константин 
Павлов, режисьорът Людмил Стайков и компози-
торът Георги Генков са се вълнували от отно-
шението между човека на изкуството и действи-
телността, се посочва в новина на БТА. Заслуга за 

успеха на филма има операторът Борис Янакиев, 
който с „Илюзия“ печели наградата за най-добра 
операторска работа на тазгодишния Фестивал на 
игралното кино във Варна, се допълва в новината.

Ролите във филма изпълняват Руси Чанев, Лю-
бен Чаталов, Зузана Коцурикова, Петър Слабаков, 
Велко Кънев, Георги Русев, Кина Мутафова, Катя 
Чукова, Надя Тодорова, Никола Тодев. 

1982 г.
На 9 октомври журито на Седемнадесетия фес-

тивал на българския игрален филм обявява своите 
награди. Филмът „Бяла магия“ по сценарий на Кон-
стантин Павлов има две отличия в различни кате-
гории. Георги Генков получава наградата за музика 
за филмите „Бяла магия“ и „Меко казано“. Награ-
дата за женска роля получава Пламена Гетова за 
ролята на Вера във филма „Дом за нежни души“ и 
за ролята на Перса във филма „Бяла магия“.

На състоялата се дискусия за обсъждане на по-
казаните на фестивала филмови творби наши и 
чуждестранни кинодейци отбелязват напредъка 

Константин Павлов като дете
© Личен архив на Донка Павлова

 Константин Павлов
© Личен архив на Донка Павлова

© Поезия пердута, фондация „Рефлектор“
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на българското игрално кино, най-вече в истори-
ческия и историко-революционния филм.

Отбелязано е, че с творби като „Бяла магия“, 
„Двадесет и четири часа дъжд“, „Елегия“ и др. 
българските кинематографисти са направили ре-
шителни крачки към световните висоти във фил-
мовото изкуство, успешно утвърждават само-
битния облик на българския игрален филм. 

* * *
Днес бе премиерата на игралния филм „Бяла 

магия“, показан на тазгодишния Фестивал на бъл-
гарския игрален филм във Варна, пише БТА на 18 
ноември. Сценарист е Константин Павлов, режи-
сьор – Иван Андонов. Виктор Чичов е оператор на 
филма, в който участват Велко Кънев, Пламена 
Гетова, Георги Калоянчев, Петър Слабаков, Иван 
Григоров. 

„В очакване на Годо“ от Бекет. Тяхното мнение 
ще бъде решаващо за бъдещото сътрудничество 
с театрите.

Надежди за успех се възлагат на познатата гру-
па на „Рашковците“, която ще представи площа-
ден театър. Новост тази година са актьорският 
рецитал с участието на Марин Янев, поетичните 
спектакли за Байрон и за Яворов, представленията 
на цирк „Добрич“. В Созопол ще има и прожекции 
на филми, създадени в студиите „Екран“ и „Вре-
ме“, като до края на празниците ще бъдат про-
жектирани повече от 80 документални и научно-
популярни филми. А Валентина Радинска, Калина 
Ковачева, Константин Павлов, Борислав Герон-
тиев, Калин Донков и Найден Вълчев са поетите, 
които ще участват с авторски рецитали.

1989 г. 
В новина на БТА от 9 януари 1989 г. се посоч-

ва, че по киносалоните стартира излъчването на  
нови български заглавия. Сред тях е филмът „Без 
драскотина“, който „вероятно ще предизвика ин-
тереса на публиката“, се посочва в съобщението. 
„Ценителите свързват това заглавие с имената 
на двама изтъкнати майстори – сценариста Кон-
стантин Павлов и режисьора Зако Хеския, както 
и с факта, че за Фери Железния актьорът Георги 
Стайков получи отличието за мъжка роля на ми-
налогодишния варненски фестивал. А на млади-
те зрители творбата представя възможност за 
размисъл върху вълненията на техни връстници, 
поставени в историческата ситуация на 40-те го-
дини…“, пише в новината на БТА.  

1993 г.
След прекъсване от една година днес в Созопол 

за девети път бе открит Празникът на изкуства-
та „Аполония“, пише БТА на 1 септември. 

Специален реверанс е направен към творците 
на изобразителното изкуство –„Аполония“ е от-
крита с експозиции на петима пловдивски худож-
ници – Георги Божилов, Димитър Киров, Енчо Пи-
ронков, Йоан Левиев и Христо Стефанов. 

Утвърждават се и се разширяват традициите 
от последните издания на аполонийските праз-
ници за поетични рецитали. Редом с поезията на 
Иван Радоев, Константин Павлов, Рада Панчовска 
и Людмил Станев с авторска мерена реч в девето-
то издание ще се представи и актьорът Стефан 
Мавродиев, се посочва още в съобщението. 

* * *
Филмът „Нещо във въздуха“ на режисьора Пе-

тър Попзлатев, който участва в състезателната 
програма на Шестия фестивал „Зимни срещи“ в 
град Кан, Франция, е отличен с наградата на Ев-
ропейската асоциация „Ар е Есе“ за неговите ху-
дожествени качества, за оригиналност и свобода 
на творчеството, съобщава БТА на 17 декември. 
Наградата автоматично включва филма във вери-
гата на европейските киносалони, които ще под-
помогнат неговото разпространение. Творбата 
на българския режисьор е получила и наградата на 
публиката. 

Филмът е по сценарий на Константин Павлов. 

1996 г. 
В отдел „Справочна информация“ на БТА се 

съхранява статия от 8 май 1996 г. на вестник 
„Континент“, която носи заглавието „К. Павлов 
с наградата „Пеньо Пенев“. От медията цитират 
съобщение на БТА, в което се посочва, че поетът 
Константин Павлов е удостоен с националната 
литературна награда „Пеньо Пенев“ за силното си 
интелектуално и гражданско присъствие в съвре-
менната българска поезия. Наградата е връчена 
на дъщеря му Донка Павлова поради заболяване на 
лауреата, а на церемонията в Димитровград при-
съства и синът на Пеньо Пенев – Владимир.

1997 г.
На 28 май министърът на културата Емма 

Москова връчва почетни грамоти в чест на 24 май 
на изявени български интелектуалци за принос в 
развитието и популяризирането на българската 
култура.

Списъкът с номинираните общо 157 културни 
дейци е изготвен по предложение на съответните 
творчески съюзи и утвърден от служебния минис-
тър Емил Табаков. Сред отличените с почетни-
те грамоти са Вера Мутафчиева, Георги Костов, 
Светлозар Игов, Константин Павлов, Александър 
Фол, Вера Ганчева, Христо Руков и други дейци в 
областта на литературата, музиката, театъра, 
изобразителното изкуство, музейното и библио-
течното дело.

„Нека всички да дадем своя принос, за да прене-
сем българската култура във времето“, казва г-жа 
Москова в приветствието си към интелектуал-
ците.

* * *

Константин Павлов и Христо Радевски
© Личен архив на Донка Павлова

1988 г.
Празниците на изкуствата „Аполония“ и тази 

година са очаквани от жителите и от гостите на 
Созопол заради богатата програма, в която нами-
рат изява музиканти, художници, артисти, поети, 
кинотворци и журналисти, пише БТА на 28 август. 

От 31 август до 10 септември като в калей-
доскоп на изкуствата ще се съберат най-добрите 
представители на различни художествени дей-
ности, за да потърсят по-непосредствена връзка, 
по-естествен допир с публиката, се посочва още в 
новината.

Организаторите на „Аполония“ влагат нови 
интригуващи моменти в програмата. Зрителите 
вероятно ще оценят усилията да бъде създаден 
съвместен с театъра на Народната армия спек-
такъл – постановката на Леон Даниел на пиесата 
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Президентът Петър Стоянов изпрати пис-
мено предложение до министъра на културата 
г-жа Емма Москова и до министъра на труда и 
социалните грижи г-н Иван Нейков с настояване 
Министерският съвет да предложи за гласуване в 
Народното събрание на пенсии за особени заслуги 
към държавата и нацията на изтъкнати българ-
ски творци, съобщава БТА на 21 октомври.

Сред тях са писателите Александър Геров, 
Константин Павлов, Христо Фотев, Дамян Дамя-
нов, художниците Николай Шмиргела, Зина Юрда-
нова, Лика Янко, актьорите Ружа Делчева, Андрей 
Чапразов, режисьорката Юлия Огнянова, музикал-
ните дейци Трифон Силяновски и Лиляна Бочева, 
балетмайсторите Нина Кираджиева, Асен Гаври-
лов и много други.

„Колкото и големи икономически трудности да 
изживява България днес, въпрос на национално дос-
тойнство е да не оставим личностите, които са 
съграждали културното богатство на нацията, да 
изживяват старините си в унизителни условия“– 
този е основният аргумент на президента Петър 
Стоянов в писмото му до министрите. 

* * *
Излезе първият брой на списание за словесност 

„Български месечник“, пише в БТА на 20 ноември. 
Директор на изданието е поетът Румен Леонидов, 
а главен редактор е Ани Илков.

„Български месечник“ e полезно, естествено 
списание, от което всеки българин може да научи 
за себе си онова, което не знае, да се завърне към 
българската литература и история, към своите 
достойнства и кривици“, пишат авторите на из-
данието в предговора към първата му книжка.

В първия брой на списанието е включена проза 
от Георги Марков, Васил Попович, Илия Блъсков, 
Стоян Михайловски и Николай Аретов, както и 
стихове от Иван Вазов и Константин Павлов.

1998 г.
От 24 февруари столичната галерия „Аве“ 

представя изложбата„Акварели“ на Невена Сте-
фанова. На този ден в галерията е и премиерата на 
антологичната книга на поетесата „Помръкнали 
сияния“. 

Антологията е отпечатана през 1997 година 
от издателя Румен Леонидов под редакцията на 
поета Константин Павлов.

За акварелите на Невена Стефанова худож-
никът Светлин Русев казва: „Водата и боята са 
нарисували невидимото – пространството, на-
селено със странни облаци като самотна душа, 
тръгнала по пътищата на Вселената, по които 
времето е минало, отнесено някъде в простран-
ството и превърнато в спомен, в нежна светлина, 
която природата излъчва от своята святост“.

* * *
Театър „Камершпиле“ от Магдебург ще изнесе 

в България две представления по пиесата „Перси-
федрон“ на Константин Павлов, пише БТА в нача-
лото на май.

На 6 май театърът ще гостува в Пловдив, 
а на 8 май ще представи пиесата на немски език 
пред публиката на театър „София“.  Преводът на 
„Персифедрон“ e на Стела Петков и Кай Вушек. 
Сценографията е на Анете Браун.

Премиерата на „Персифедрон“ е на фестивала 
„Спектакъл 13 – разширяване на Изток“, състо-
ял се през 1997 г. в Германия, казва на 5 май пред 
журналисти режисьорът на постановката Волф 
Бунге. Тогава тя е приета много добре от немска-
та публика и въпреки че е написана през 1968 г., 
Константин Павлов предрича в нея събитията в 
България от 1989 г., допълва той.

Според режисьора посланията в пиесата са 

много ясни и когато тя се преведе точно, „говори“ 
на международен език. Още в първия момент пи-
есата, която е невероятно сериозна, но и ужасно 
смешна, ме грабна. Импонира ми хуморът, бликащ 
от нея, както и при филмите на Тарантино, това 
е едно ниво, чрез което хората се срещат и разби-
рат навсякъде, добавя г-н Бунге.

Персифедрон е несъществуваща дума, измис-
лена от Константин Павлов. В сюжетното 
действие на пиесата думата се превръща в боен 
призив, обхващащ масите, които в псевдореволю-
ционно опиянение разтърсват страната.

Режисьорът споделя, че това е първата му пи-
еса, която е поставил от български автор, но тя 
е събудила интереса му и към друга пиеса на Кон-
стантин Павлов. В момента Волф Бунге превежда 
пиесата му „Бунт в неделя“, която ще бъде играна 
от следващия сезон в театър „Камершпиле“.

Преди промените в Източна Европа в Германия 
се играеха пиеси на Йордан Радичков, Станислав 
Стратиев и Стефан Цанев, припомня замест-
ник-директорът на театър „Камершпиле“ Нор-
берт Полман.

* * *
Кирил Кадийски е първият български поет, из-

бран за член-кореспондент на френската академия 
за поезия „Маларме“, съобщава БТА на 6 май. 

На 14 май в Париж той ще бъде официално 
представен пред академията, в която е избран ми-
налата година. По време на посещението си във 
френската столица Кирил Кадийски ще обсъжда с 
видни френски поети и издатели възможностите 
за издаване на „Антология на българската поезия“ 
на френски език. Предвижда се антологията да 
включи около 60 български автори от Средновеко-
вието до наши дни. От съвременните автори ще 
бъдат представени Блага Димитрова, Валери Пе-
тров, Константин Павлов, Христо Фотев, Иван 
Радоев и др. Антологията ще включва и среднове-
ковна българска поезия, български народни песни и 
творби на български класици.

Кирил Кадийски е съставител на антологията 
и заедно с френския поет Фредерик Жак-Тампл 
подготвя поетическата й версия. Преводът на 
българската поезия ще бъде на Мари Врина.

* * *
В началото на месец юли в Плевен е предста-

вена книгата на Константин Павлов „Спомен за 
страха“. Поетичната среща се състои в галери-
ята „Колекция – Светлин Русев“. Плевенското 
издателство ЕА отпечатва стихосбирката, а 
землякът на плевенчани Светлин Русев я илюс-
трира. Творбата е представена от литературния 
критик Светлозар Игов.

Константин Павлов и Орон
© Личен архив на Донка Павлова

Константин Павлов по време на снимките на „Чуй петела“
© Личен архив на Донка Павлова

* * *
Въпросът за осигуряване на достойни стари-

ни на изтъкнати творци на българската култура 
може да бъде решен чрез нова законодателна уред-
ба на пенсионните обществени отношения, която 
се подготвя и предстои да бъде обсъдена в Минис-
терския съвет. Това съобщава на 21 юли във факс 
до БТА правителственият пресцентър. МС е про-
вел консултации с президента Петър Стоянов по 
този въпрос.

На 22 юни правителството одобрява списък с 
имената на 24 творци (писатели, художници, ак-
тьори, композитори и музиковеди и балетмайсто-
ри), предложен от президента Петър Стоянов, 
които да получават пенсии за особени заслуги към 
държавата и нацията. Списъкът трябва да се одо-
бри и от Народното събрание. Трима от творци-
те – Радой Ралин, Константин Павлов и Блага Ди-
митрова, се отказват от тези възнаграждения, се 
посочва в новината на БТА. 

* * *
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Йосиф Сърчаджиев ще изиграе за първи път 
пред публиката на „Аполония“ най-новата си роля 
– в „Смъртта на търговския пътник“ от Артър 
Милър, постановка на Борислав Чакринов в Бур-
гаския театър. Това съобщават на 25 август на 
БТА от фондация „Аполония“, която в началото 
на септември организира за 14-и път Празниците 
на изкуствата в Созопол.

Като част от програма Севда Севан, Иван 
Стоянович и Румен Леонидов ще представят но-
вите си книги. Ще има и поетични вечери за Яво-
ров, Александър Геров, Константин Павлов.

* * *
Йордан Радичков, Станислав Стратиев, Иван 

Славов, Йордан Попов и Христо Бойчев са сред ин-
телектуалците, поканени на среща на 29 октом-
ври в столичния клуб „Синият лъв“ от словашкия 
професор - българист и преводач, Емил Кудличка, 
пише в новина на БТА.

От 1964 година досега Кудличка е направил 104 
превода на произведения на български автори. Не-
гово дело са 47 от преведените общо 67 български 
пиеси на словашки език.

Първият му превод е на „Службогонци“ от Ва-
зов през 1964 година. Последният му, завършен през 
октомври превод, е на пиесата „Персифедрон“ от 
Константин Павлов, за която научава няколко ме-
сеца по-рано от германската преса.

* * *

Димитрова, Константин Павлов, Николай Кънчев, 
Иван Цанев, Екатерина Йосифова, Борис Христов, 
Марин Георгиев, Иван Методиев, Кирил Кадийски, 
Златомир Златанов, Румен Леонидов, Бойко Лам-
бовски, Мирела Иванова, Георги Господинов и Йор-
дан Евтимов. Всички те ще участват в „Струж-
ките вечери на поезията“ в края на август.

* * *
Националният филмов център и Министер-

ството на културата на Македония ще реализи-
рат две филмови копродукции, съобщава за БТА 
на12 август директорът на НФЦ Димитър Дере-
лиев. Той информира, че „Съдбата като плъх“ и 
„Подгряване на вчерашния обед“ са заглавията на 
филмите, с които ще започне сътрудничеството 
между България и Македония в областта на кино-
то.

По негови думи проектът на първия филм със 
сценарист Константин Павлов и режисьор Иван 
Павлов, е одобрен от Националната комисия за 
игрално кино към НФЦ през юни миналата година. 
Вторият филм –„Подгряване на вчерашния обед“, 
ще бъде сниман по сценарий на Миле Неделковски 
под ръководството на режисьора Константин 
Бонев.

Министерството на културата на Македония 
ще финансира двете копродукции с по 200 000 гер-
мански марки. Продуцент на двата филма от ма-
кедонска страна е продуцентската къща „Пегас“ 
от Скопие.

* * *
15 наши автори ще участват в Стружките ве-

чери на поезията в Македония от 26 до 30 август, 

съобщава на БТА пресцентърът на Министер-
ството на културата. Тази година фестивалът е 
посветен на българската поезия.

Стихове на Блага Димитрова, Константин 
Павлов, Николай Кънчев, Иван Цанев, Екатерина 
Йосифова, Борис Христов, Марин Георгиев, Иван 
Методиев, Кирил Кадийски, Златомир Златанов, 
Румен Леонидов, Бойко Ламбовски, Мирела Ива-
нова, Георги Господинов и Йордан Ефтимов е под-
брал критикът Светлозар Игов. Организаторите 
са издали произведенията в луксозен том, озагла-
вен „Краят на митологията“, чиято премиера ще 
бъде на фестивала.

Министърът на културата Емма Москова е 
поканена от македонския си колега Димитър Ди-
митров за откриването на Стружките вечери на 
поезията.

„Особено съм поласкана от специалното мяс-
то, отредено на България с предвидената вечер на 
българската поезия – доказателство за общата ни 
воля за развитие и задълбочаване на културното 
сътрудничество между нашите близки страни“, 
се казва в писмото на г-жа Москова, отговор на 
поканата от г-н Димитров. Министрите ще об-
съдят перспективите за съвместна дейност в ду-
ховната сфера между двете страни.

* * *
Сатиричният театър открива сезона на 2 ок-

томври с комедията „Още веднъж отзад“ по Май-
къл Фрейн, постановка на Иржи Менцел, съобщава 
на пресконференция в края на септември директо-
рът на театъра Рашко Младенов. На пресконфе-
ренцията става ясно, че е сигурен гастролът на 

Режисьорът Иван Андонов и сценаристът Ге-
орги Мишев получават 300 млн. лв. субсидия от 
БНТ за трисерийния игрален филм „Дунав мост“, 
съобщават на 2 ноември на БТА от Центъра за 
филмопроизводство при БНТ.

492 млн. лв. е общата сума за седемте проек-
та, одобрени от селекционната комисия в състав 
Боян Биолчев, Владислав Икономов, Константин 
Джидров, Дочо Боджаков, председател на Худо-
жествено-експертния съвет при БНТ, и Владо Да-
веров, главен драматург на телевизията.

„Съдбата като плъх“ на Иван Павлов по сцена-
рий на Константин Павлов е единствената под-
крепена копродукция. Участието на БНТ – само с 
техника – е на стойност 50 млн. лв.

* * *
Балабановата къща в Пловдив едва събра пловдив-

чани, които бяха дошли за премиерата на стихосбир-
ката „Отдавна“ на Константин Павлов. Президен-
тът Петър Стоянов беше сред почитателите на 
поета, пише БТА на 28 декември.

Стихове от последната книга на Константин 
Павлов, обещал сам на себе си мълчание, прочита 
актьорът Иван Андонов. Георги Божилов - Слона 
е илюстратор на книгата. А литературният кри-
тик Светлозар Игов представя творческия свят 
на Константин Павлов.  

1999 г. 
Творчеството на 15 български съвременни 

поети, събрано в луксозно издание под заглавие 
„Краят на митологията“, бе пред-
ставено снощи пред многобройните 
участници на тържество в двора на 
манастира „Свети Пантелеймон“ 
край македонската столица Скопие, 
съобщава кореспондентът на БТА 
Костадин Филипов на 23 юли. 

Книгата е издадена за тради-
ционния международен фестивал 
„Стружки вечери на поезията“, кой-
то тази година е посветен на бъл-
гарското поетично творчество. Тя 
е представена от поета Братислав 
Ташковски, изпълнителен директор 
на фестивала.

Подборът и представянето на 
15 съвременни български творци са 
направени от Светлозар Игов. С по 
10 стихотворения участват Блага 

Константин Павлов и Стефан Димитров
© Личен архив на Донка Павлова

Константин Павлов и Орон
© Личен архив на Донка Павлова
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театъра от Магдебург на 6 октомври с „Бунт в 
неделя“ от Константин Павлов.  

* * *
Само български ще са пиесите, които ще се иг-

раят на тазгодишния, трети пореден театрален 
фестивал „Сцена на кръстопът“ в Пловдив, пише 
БТА на 3 октомври. В новината се посочва, че дори 
чуждестранните гости – този път от Германия и 
Македония, също ще се представят с български пи-
еси. „Бунт в неделя“ на Константин Павлов е пре-
миера за театър „Фрайе Камершпиле“ – Магдебург. 
А Народният театър в Прилеп, Македония, се е 
спрял на „Полковникът птица“ на Христо Бойчев.

* * *
Пет български игрални филма са заснети през 

1999 г.  с подкрепата на Националния филмов цен-
тър, научава БТА в края на декември от Антоане-
та Борисова, началник на отдел „Филмово проду-
центство“ в центъра.

Сред коментираните заглавия са „Магьосници“ 
на Иван Георгиев и Сотир Гелев, „Стъклени топ-
чета“ на Иван Черкелов, „Пансион за кучета“ на 
Стефан Командарев, „Баща ми“ на Фани Коларова 
и „Посетени от Господ“ на Петър Попзлатев.

През пролетта на 2000 г. се предвижда да започ-
нат снимките на 4 филма. Сред тях е и „Съдбата 
като плъх“. 

„По 200 000 германски марки предостави Ми-
нистерството на културата на Македония за 
игралния дебют на документалиста Костадин 
Бонев „Подгряване на вчерашния обед“ по сцена-
рий на македонския писател Миле Неделковски и за 
„Съдбата като плъх“ на Иван Павлов по сценарий 
на Константин Павлов. Филмът е копродукция на 
България, Македония и Франция и ще кандидат-
ства пред „Евроимаж“, се посочва в новината. 2001 г. 

Филмът на Иван Павлов „Съдбата като плъх“ 
по сценарий на Константин Павлов ще бъде завър-
шен в началото на март, пише в съобщение на БТА 
от 2 февруари.

Българско-македонската продукция, субсидира-
на от Националния филмов център и БНТ, е засне-
та през октомври и ноември миналата година око-
ло Царево и Ахтопол – главно в селата Варвара, 
Лозенец, Бродилово и Резово.

В драматичния киноразказ Ивайло Христов, 
Христо Гърбов, Валентин Танев, Александър Дой-
нов и Иван Савов са група приятели около 45 го-
дини, които живеят ден за ден и крадат камъни 
от кариери. Един от тях попада в затвора и дока-

то е там, приятелите му спят с неговата жена. 
Той не отмъщава, но животът на групата става 
все по-нетърпим.  Изземват и местата им заради 
строежа на курорт. Пристанището, откъдето 
крадат, е взривено случайно от един плъх, заселил 
се в склад с експлозиви.

В екипа са и актьорите Иван Радоев, Светлана 
Янчева, Софи Дюез от Франция и Верица Недеска 
от Македония. Оператор е Светлана Ганева, ху-
дожник – Анастас Янакиев, а  композитор – Бо-
жидар Петков. Като асистенти са работили ма-
кедонски студенти по режисура и операторско 
майсторство в НАТФИЗ.  

* * *
Скулпторът Емил Попов ще покаже от втор-

ник в галерия „Ирида“ серия портрети в цял ръст 
на Иван Ненов и Константин Павлов, направени 

2000 г. 
Приключи Националният конкурс за разказ на 

„Мобиком“ и списание „Български месечник“ с 
мото „Последният ден на XX век“, пише БТА на 18 
януари. Журито, съставено от Невена Стефано-
ва, Йордан Радичков и Константин Павлов, едино-
душно решава голямата награда да не се присъди. 
Единствено име, около което тримата се обеди-
няват, се оказа деветокласникът Борал Шен. За 
разказа на драматурга Петър Маринков гласуват 
Невена Стефанова и Константин Павлов. С поощ-
рения са отличени Христо Карастоянов, Здравка 
Ефтимова, Георги Господинов и Данаил Налбант-
ски. Наградените творби, както и всички разкази, 
обсъждани за награди, ще бъдат публикувани в спе-
циален брой на списанието. 

* * *
Награда за есеистика на името на видния писа-

тел, преводач и критик Цветан Стоянов (1930 – 
1971) ще бъде връчена за първи път на 23 май 2001 г. 
в рамките на Салона на изкуствата. Учредител на 
наградата е Националният дворец на културата, 
съобщава неговият директор Христо Друмев на 
пресконференция на 19 май.

Желанието на инициаторите е младото поко-
ление да се запознае с творчеството на Цветан 
Стоянов. Повод за учредяване на наградата са 
70-годишнината от рождението на писателя и 
30-годишнината от неговата ранна нелепа смърт.

Светлозар Игов е председател на журито. Чле-
нове са съпругата на Цветан Стоянов – Антоане-
та Войникова, Антон Дончев, Вера Мутафчиева, 
Ивайло Дичев, Йордан Радичков, Марин Бодаков, 
Петър Първанов и Цочо Бояджиев.

„Цветан Стоянов познаваше световната кул-
тура и в ширина, и в дълбочина. Еднакво уютно би-
туваше и в чуждите държави, и в различните ве-
кове“, казва за него поетът Константин Павлов. 
По думите му Цветан Стоянов е бил мек и дели-
катен човек. „Единствените неща, които можеха 
да го ядосат, бяха бездарието и невежеството. 
Доказва го написаното от него, доказва го и лични-
ят му живот. Доказа го и смъртта му: бездарието 
и невежеството – в едно от своите медицински 
превъплъщения – го убиха“, допълва поетът.

Румен Леонидов, Георги Борисов, Константин Павлов
© Личен архив на Донка Павлова

Константин Павлов, портрет. Автор: Стефан Десподов 
© Личен архив на Донка Павлова
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от гипс и теракота, съобщава БТА на 20 май. Ос-
вен тях изложбата включва тухлена композиция 
от лежащи и седящи женски фигури, поредица от 
метални форми – препратки към стари християн-
ски надгробия, и серия от малка бронзова пласти-
ка.

Работите са създадени през последните години, 
част от тях са от последните месеци, създадени 
специално за салона на галерията, а други се включ-
ват в серии, които показват развитието на опре-
делена тема или пластичен образ.   

* * *
На 6 октомври завършва ХХVI международен 

телевизионен фестивал в Пловдив. Отличените 
на фестивала филми са оповестени на пресконфе-
ренция през деня. Награда за най-добър сценарий се 
присъжда на Константин Павлов за филма „Съдба-
та като плъх“.

* * *
Филмът на Иван Павлов „Съдбата като плъх“ 

по сценарий на Константин Павлов е българският 
кандидат за номинациите за „Оскар“ за чуждоези-
чен филм. 

Това решава на 9 октомври с пет на един гласа 
Националната комисия за определяне на кандида-
турата. Режисьорът Георги Дюлгеров е председа-
тел на комисията с членове операторът Христо 
Тотев, актьорът Руси Чанев, продуцентката Га-
лина Тонева, кинокритикът Александър Янакиев и 
писателят Алек Попов.

Ивайло Христов, Христо Гърбов, Светлана Ян-
чева, Валентин Ганев, французойката Софи Дюез и 

Верица Недеска от Македония са сред актьорите 
във филма „Съдбата като плъх“ – иронична, пара-
доксална, темпераментна, груба и нежна история 
за група приятели, които живеят в малък приста-
нищен град. Героите имат примитивни и обърка-
ни представи за достойнство, приятелство, дълг, 
по думите на режисьора. Според него духът на 
състрадание във филма ни помага постепенно да 
разберем героите и да им простим техните малки 
предателства и „невинни“ убийства, разбирайки, 
че този абсурден, непълноценен живот всъщност 
е и наш.

2002 г.
„Съдбата като плъх“ ще участва в Междуна-

родния кинофестивал в Палм Спрингс, Калифор-
ния, САЩ, от 10 до 21 януари. Прожекциите на 
българския кандидат за номинациите за „Оскар“ за 
чуждоезичен филм за 2001 г. са на 14 и 19 януари, 
съобщава по-рано през месеца Cinema.bg. 

В последните години фестът в Палм Спрингс 
отделя специално внимание на кандидатите за 
престижната статуетка в тази категория. „Съд-
бата като плъх“ се конкурира със заглавия от 51 
страни, между които са филми на прочути режи-
сьори като Йежи Кавалерович от Полша, Жан-
Люк Годар от Швейцария, Глеб Панфилов от Ру-
сия, Нани Морети от Италия. В програмата са и 
много други филми, общо от близо 60 държави. 

* * *

„Съдбата като плъх“ е в състезателната про-
грама на Шестия международен кинофестивал в 
Шанхай, Китай, от 8 до 16 юни. 

14 филма ще се борят за 8-те награди на феста. 
Председател на журито е Ли Кянкун от Китай, 
известен с отрупания с награди филм „Церемони-
ята по повод създаването на Китайската народна 
република“ и с „Чонкингските преговори“, показан 
на тържествата за 100-годишнината от рожде-
нието на Мао Дзедун. Сред членовете на журито 
са Джофри Гилмър, САЩ, директор на фестива-
ла в Сънданс, руският режисьор Сергей Соловьов, 
Яцек Бромски, президент на Полската асоциация 
на кинематографистите.

* * *
На 8 септември като част от програмата на 

Празниците на изкуствата „Аполония“ в Созопол 
издателство „Жанет 45“ представя творчество-
то на Константин Павлов.

2003 г. 
Първият сборник с пиеси от 24 български дра-

матурзи, създадени през втората половина на XX 
век до наши дни, се подготвя за печат в издател-
ство „Босилков“ във Велико Търново. Това научава 
БТА на 8 февруари от издателя Любен Босилков.

По думите му шестте тома на изданието са 
предназначени за колекционери и ще излязат от 
печат в навечерието на Международния ден на 
театъра – 27 март. В сборника наред с хитови за-
главия от 60-те години на миналия век като „Кога-
то розите танцуват“ от Валери Петров и „Всяка 
есенна вечер“ от Иван Пейчев са включени „Лаза-
рица“ на Йордан Радичков, „Арахангел Михаил“ от 
Георги Марков и „Полковникът птица“ на Христо 
Бойчев. Творби на Константин Илиев, Михаил Ве-
личков, Димитър Коруджиев, Константин Павлов 
и Георги Данаилов се срещат с пиеси от най-мла-
дото поколение драматурзи Теодора Димова, Яна 
Добрева и Елин Рахнев. 

В предговора към изданието поетът Стефан 
Цанев припомня, че повечето от пиесите са съз-
дадени от 1960 до 1990 г. и са белязани с трудната 
съдба на творбите и авторите, подложени на пре-
следване от цензорите на тогавашната тотали-
тарна власт

Включените в изданието творби са доказател-
ство за бъдещите поколение, че по същото това 
време в България са съществували хора, които не 
само са имали таланта, но и храбростта да съз-
дават истинско изкуство въпреки цензурата и 
страха, пише Стефан Цанев. 

* * *
На 7 май в Унгарския културен институт от 

самоковската галерия „Масларски“ е представе-
но библиофилско издание с 21 стихотворения на 
Константин Павлов и 21 литографии на Светлин 
Русев. Книгата, посветена на 70-годишнината 
на Павлов, е изцяло ръчна изработка, използвана 
е хартия Fabriano Rosaspina, тиражът е 40 броя 
и шест пробни отпечатъка, а цената на една 
бройка е 1500 евро. Една трета от тиража вече 
е продаден, научава БТА от директора на галерия 
„Масларски“ Иво Масларски.

От подобни книги се интересуват изключител-
но много хора, но купуват само тези, които имат 
пари, е мнението на галериста. Според него цена-
та на подобни издания в Западна Европа започва от 
три-четири хиляди евро и нагоре.    

* * *
На 22 май министърът на културата Божидар 

Абрашев награждава 30 изявени творци за приноса 
им в развитието на българската култура. По тра-
диция престижните отличия са връчени в навече-
рието на 24 май – Деня на българската просвета 
и култура и на славянската писменост. Отличе-
ните писатели са Константин Павлов, Йордан 
Радичков, Ивайло Петров и  Димитър Коруджиев. 

Наградата от тази година се нарича „Златен 
век“ и е реплика на автентичен печат на цар Си-
меон Първи – с увеличени размери, от чисто сре-
бро. От едната страна е изобразен българският 
владетел, а от другата – Богородица с Младенеца. 

В приветствието си към лауреатите министъ-
рът на културата Божидар Абрашев им благодари 
за стореното от тях. „Вашата духовна и профе-
сионална мисия са изключително важни, защото, 
както е казано в Книгата на книгите: „Само с хляб 
не се живее“. Българската култура и духовност 
имат нужда от всеки, който може да вгради та-
ланта си в тях“, посочва министър Абрашев.

* * *
Намирам за справедливи аргументите на проф. 

Светлин Русев, казва президентът Георги Първа-
нов на 23 юни в коментар на отвореното писмо на 
художника, с което той отказва да приеме орден 
„Стара планина“ – първа степен, заради това, че 
не е награден и поетът Константин Павлов.

Предложението за Константин Павлов постъ-
пи в президентската администрация на 1 април, 
при това не без нашето съдействие. Няколко дни 
след това ние задействахме това предложение – 
оттогава насам то стои в Министерството на 
културата, без да има движение, казва Първанов. 

На 24 юни в съобщение на пресцентъра на Ми-
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© Личен архив на Донка Павлова



ЛИК  2023   37  36   ЛИК  2023  

нистерството на културата се посочва, че ми-
нистър Божидар Абрашев ще внесе предложение-
то за удостояване на Константин Павлов с орден 
„Стара планина“ по случай неговата 70-годишни-
на, както и на другите творци, вече предложени 
за награждаване, като спази процедурата по Ус-
тройствения правилник на Министерския съвет, 
т.е. след предварително съгласуване с президента 
и всички министерства. 

Отбелязва се, че предложението за отличава-
нето на Константин Павлов с орден „Стара пла-
нина“ е направено от Съюза на българските фил-
мови дейци на 1 април и е подкрепено принципно от 
министър Абрашев. Известният поет все още не 
е получил високото държавно отличие, тъй като 
предложението на съюза бе направено по време на 
завършването на процедурата по приемането на 
Закона за ордените и медалите на Република Бъл-
гария, обнародван в „Държавен вестник“ на 13 юни 
2003 г., се посочва в съобщението.

мористични стихове и епиграми, предимно на об-
ществено-политически теми. 

Издал е 12 стихосбирки, сред които „Сати-
ри“ (1960 г.), „Стихове“ (1965 г.), „Стари неща“ 
(1983 г.), „Появяване“ (1989 г.), „Агонио слад-
ка“ (1991 г.), „Убийство на спящ човек“ (1992 
г.), „Елегичен оптимизъм“ (1993 г.). Стихове на 
Константин Павлов са преведени на английски, 
испански, немски, полски, руски, сърбохърват-
ски, унгарски и други езици.

Автор е на сценариите за игралните филми 
„Масово чудо“, „Спомен за близначката“, „Чуй  
петела“, „Илюзия“, „Бяла магия“, „Селцето“, „Па-
мет“, „Без драскотина“, „Съдбата като плъх“.

Константин Павлов е автор и на пиеси, част 
от които не са получили разрешение за поставяне 
на сцена. Сред тях са „Табу“ (1968 г., съвместно 
със Стефан Цанев), „Стари неща“(1968 г.), „Древ-
на трагедия“ (1970 г.). Последната му пиеса „Пер-
сифедрон“ е поставена в театър „Българска ар-
мия“ в столицата и в Германия. 

На 2 декември Константин Павлов получава 
голямата награда за литература за 2003 година 
на Софийския университет „Св. Климент Охрид-
ски“ на церемония в аулата на учебното заведение. 
Ректорът проф. Боян Биолчев връчва на твореца 
грамота и икона на патрона на висшето училище 
св. Климент Охридски. Поетът е удостоен и с по-
четния знак със синя лента на университета. 

Поетът приема наградите, но заради здраво-
словното му състояние благодарност от негово 
име прочита дъщеря му – Донка Павлова. Писал 
съм и живял според вътрешната си вяра и избор 
за човешко поведение и поезия, е написал Констан-
тин Павлов. Това, че Софийският университет 
награди един свой невинаги прилежен ученик, ме из-
пълва с доверие и благодарност, допълва Павлова.

Наградата на СУ е знак за достойнството, въ-
плътено в словесното поведение на един творец, 
казва при представянето на поета деканът на 
Факултета по славянски филологии проф. Валери 
Стефанов. Литературата умира тогава, когато 
прави това, което искат от нея, посочва той и 
допълва, че поезията на Константин Павлов е из-
следвала това изстиване на литературата.

На церемонията присъства и предишният пре-
зидент Петър Стоянов. Пред журналисти той 
казва, че Константин Павлов е от малцината хора 
с характер, които по време на комунистическия 
режим не са слугували на управляващата прослой-
ка. Това съчетание да имаш талант и характер, 
според мен, заслужава един дълбок поклон на всич-

ки, които обичат българската литература, допъл-
ва Стоянов. Струва ми се, че Константин Павлов 
заслужава много повече от това от време на вре-
ме да се събираме по такива поводи като този, каз-
ва още той. 

2004 г.
Прочутата британска група комици „Монти 

Пайтън“ се интересува от спектаклите на Теди 
Москов. Националният център за театър при Ми-
нистерството на културата ще им представи 
27-минутен запис от шоуто на режисьора „Улица-
та“ по време на Фестивала на българската култу-
ра в Лондон от 11 до 26 ноември.

Това съобщава на 26 октомври пред репортери 
директорът на центъра Красимира Филипова, ко-
ординатор на проекта „България в Лондон – кул-
турен десант на Острова“, по който се организи-
ра фестивалът.

Като част от програмата на събитието ще 
бъде подредена и изложба от български книги на 
английски – своеобразно продължение на нашата 
експозиция на Международния панаир на книгата 
в Лондон през март тази година. Между авторите 
са Блага Димитрова, Константин Павлов, Любо-
мир Левчев, Александър Шурбанов. 

2005 г.
Режисьорът Коста Биков ще празнува  60-ия си 

рожден ден с филма „Живот до поискване“ (1986 
г.), пише БТА на 4 януари. Прожекцията е в рубри-
ката „Понеделник 8 ½“ в кино „Център“ на 10 яну-
ари. Сценарият е на Владо Даверов, музиката – на 
Кирил Дончев. 

Във филма звучат стихове на Константин 
Павлов. Именитият поет се появява и в кадър. 
Използвани са и документални кадри от филмите 
„Еверест`84“, „Чудото на живота“, „Необикновен 
живот“, „Любимецът“.

* * *
На 23 февруари в Столичната библиотека е 

премиерата на мемоарната книга „Пернишки те-
традки“ на Цанко Живков. Известният български 
публицист и писател-документалист представя 
разкази за преживяното от него през детството, 
юношеството и младостта му в Перник. Авто-
рът се връща към началото на своето житие, към 
детството и юношеството в предвоенните го-
дини. Разказва за пернишкия литературен кръжок 
през 40-те и 50-те години, чиито членове са били 

Министърът на културата винаги е ценил ви-
соко творчеството на поета и сценарист Кон-
стантин Павлов, който има свое запазено място в 
българската култура. Неслучайно Божидар Абра-
шев награди Константин Павлов по повод на 24 
май с престижната награда „Златен век“ за при-
нос в развитието на българската култура, при-
помня пресцентърът на министерството. 

* * *
Стихове на Константин Павлов излизат на 

компактдиск с подкрепата на Националния цен-
тър за книгата към Министерството на култура-
та, съобщават на 4 септември от пресцентъра на 
ведомството. Албумът е посветен на 70-годиш-
нината на поета.  

В диска „Стихове“, издаден от „Прогрес“ ООД 
– София, са включени и уникални записи от „Злат-
ния фонд“ на БНР. Между тях е запис на авторския 
рецитал на Константин Павлов на „Аполония“ 
през 1988 г., в който звучат 26 негови стихотво-
рения, сред които „Интервю в утробата на кита“, 
„Безкрайна поема“, „Великото сбогуване“, „Пред 
изгрев“.

Изненадата е рецитал на актрисата Мая Но-
воселска и режисьора Иван Андонов, записан преди 
няколко седмици. Двамата изпълняват 28 стихо-
творения на Константин  Павлов, между които 
са „Елегичен оптимизъм“, „Жестоко плодородие“, 
„Крах на митологията“, „Беше ХХ век“, „Изход 
винаги съществува“, „Ав-то-ра, ав-то-ра“. 

Новият диск е в престижната поредица „Жи-
вото слово“ на  „Прогрес“ ООД, в която вече са 
над 20 заглавия, между които дискове с творби на 
Чудомир и Елисавета Багряна. 

* * *
Поетът Константин Павлов ще получи утре 

голямата награда за литература за 2003 година 
на Софийския университет „Св. Климент Охрид-
ски“, съобщават на 1 декември от  пресцентъра на 
университета.

В новината се припомня, че Константин 
Павлов е роден на 2 април 1933 г. в софийското 
село Витошко. Завършва гимназия в София и право 
в Софийския университет. Бил е редактор в Радио 
София, консултант и редактор в Българска кине-
матография, главен художествен ръководител на 
Канал 1 на БНТ. 

Константин Павлов е носител на наградата 
за поезия на Международната академия на изку-
ствата, Париж (1992 г.). Той е сред най-значимите 
български поети и кинодраматурзи през втората 
половина на ХХ век. За пръв път печата стихове 
през 1947 година. Започва творческия си път с ху-

Константин Павлов
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знакови фигури в литературата и изкуството ни 
като Константин Павлов, Румен Скорчев, Дими-
тър Инкьов, Иван Карик.

Според издателите истинската стойност на 
тези мемоари е в това, че са един силен и вълнуващ 
повик за съхранение на паметта както за добро-
то, така и за злото през всеки период от преживе-
ните години, за да не се допусне загуба на паметта 
сред по-младите поколения. 

* * *
На 9 юни поетът Константин Павлов става 

носител на Голямата награда „Христо Г. Данов“ 
за изключителния си принос в българската поезия 
и драматургия. Наградата му е връчена от минис-
търа на културата и туризма Нина Чилова на це-
ремония в Пловдив.

Гости на събитието са управителят на Пло-
вдивска област Гьока Хаджипетров, предишният 
президент на страната Петър Стоянов, замест-
ник-кметът на града Анастас Бадев, творци, кул-
турни дейци и издатели.

* * *
Актрисата Катя Паскалева на шега рисува 

портрет на Георги Божилов – Слона в стила на 
художника в документалния филм за него „Вели-
кото сбогуване“ на режисьора Коста Биков. Про-
дукцията на БНТ е в състезателната програма на 
Петнадесетия фестивал на българския неигрален 
филм „Златен ритон“ в Пловдив, пише БТА на 18 
октомври.

Катя Паскалева разказва във филма, че дори 
и когато вече не са съпрузи със Слона, нишката 
между тях продължава да съществува. „Можем да 
си стоим и по три часа да си мълчим – най-стра-
хотното мълчание“, казва актрисата. Тя е убеде-
на, че благодарение на художника е развила много 
качества като личност и актриса, които иначе е 
можело да си останат в нея, да не бъдат „изваде-
ни“.

Привлича ме всичко, което ме отвлича от все-
кидневието. Обичам много да пътувам, нямам вре-
ме за компромиси, не съм глупав, за да съм щастлив, 
казва Георги Божилов във филма, изграден върху 
поезията на Константин Павлов. В своеобразно-
то интервю художникът отговаря на въпроси, 
които поетът задава в стиховете си.

2006 г.
Традиционните дни на поезията „Пеньо Пенев“ 

в Димитровград са открити на 4 май с излож-
ба на галерия „Масларски“ от Самоков. В худо-
жествената галерия „Петко Чурчулиев“ в града 

е представено уникалното библиофилско издание 
„Рисунки“, което съдържа 21 творби на поета 
Константин Павлов, всяка от които е илюстри-
рана с литография на Светлин Русев.

* * *
На 12 май Светлин Русев открива в художест-

вената галерия в Дряново изложбата от уникал-
ния проект „Думи и графити“. Това съобщава Сне-
жина Симеонова от пресслужбата на общината. 
Тя уточнява, че изложбата е била експонирана в 
най-престижните европейски галерии и съдър-
жа офорти на художника Милко Божков, изра-
ботени по тристишия на поета Борис Христов. 
Гравюрите на Захари Каменов са вдъхновени също 
от поезията на Борис Христов. Литографиите и 
рисунките на Светлин Русев са сътворени по сти-
ховете на поета Константин Павлов. Изложбата 
съдържа над 100 графики, в които съжителстват 
светоусещанията на поети и художници, казва 
Симеонова.

2007 г.
Филмът„Масово чудо“ (1981 г.) на  Иван Павлов 

по сценарий на Константин Павлов ще покаже 
кино „Одеон“ за 60-годишнината на режисьора. 
Прожекцията е на 25 юни в рубриката „Българ-
ски екран“, а входът е безплатен, научава БТА от 
филмотеката по-рано през месеца.

Димитър Ганев, Георги Стефанов, Рут Спасо-
ва, Стоян Стоев са сред актьорите във филма. 
Главният герой Кирил е кандидат-студент по ре-
жисура и син на директора на голям строителен 
обект. Той става свидетел на сложни и противо-
речиви събития, които превръщат строителната 
площадка в школа за живота. 

Момчето страстно се стреми да проумее ис-
тината за хората и за самия себе си. В разнород-
ната маса от работници вижда как се осъществя-
ва „масово чудо“. И като наблюдава внимателно 
прозаичната действителност, изтъкана от късо-
ве привидност и автентизъм, се опитва да мисли 
нешаблонно за шаблонни неща, отбелязва крити-
ката. 

2008 г.
Седемдесет и пет годишнините на композито-

ра Борис Карадимчев  и поета Константин Павлов 
ще бъдат отбелязани с филмите „Автостоп“ на 
Никола Петков и „Масово чудо“ на Иван Павлов, 
пише БТА в края на март. Прожекциите са в 
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рубриката „Български екран“ в кино „Одеон“ на 30 
март и 2 април.

* * *
На 17 април се състои премиерата на книгата 

на Константин Павлов „Писмо до Светлин“ в зала 
6 на НДК. Рисунките, картините и текстовете в 
изданието са от изложбата „Константин Павлов 
– записки. Светлин Русев – незавършени порт-
рети“ – рисунки живопис и факсимилни писма на 
поета, изпращани във времето до художника. Кни-
гата е публикувана от издателска къща „Жанет 
45“. 

* * *
На 17 април правителствената информационна 

служба съобщава, че правителството предлага на 
Народното събрание да отпусне пенсии за особени 
заслуги към държавата и нацията на Наум Шопов 
и Константин Павлов.

Константин Павлов е между най-значителни-
те български поети и кинодраматурзи, се посочва 
още в съобщението. 

* * *
На 8 май правителството предлага на прези-

дента на Република България да награди поета 
Константин Павлов с орден „Св. св. Кирил и Ме-
тодий“ – огърлие, за големи заслуги в областта на 
културата и изкуството. 

* * *
На 19 май четиридесет и шест изявени творци 

и дейци на културата получават награди от Ми-
нистерството на културата по случай 24 май – 
Деня на българската просвета и култура и на сла-
вянската писменост. Наградите – за постигнати 
високи творчески резултати и принос в развитие-
то и популяризирането на българската култура, 
връчва министърът на културата Стефан Дана-
илов. 

С грамота, плакет и парична премия за постиг-
нати високи творчески резултати и принос в раз-
витието на културата и във връзка с навършване 
на юбилейни годишнини са наградени архитект 
Иван Попов (90 г.), проф. Кирил Василев (90 г.), 
скулпторът Величко Минеков (80 г.), актьорите 
Васил Михайлов (70 г.) и Вълчо Камарашев (70 г.) и 
поетът Константин Павлов (75 г.). 

„С много от наградените съм имал щастието 

да работя през годините. Всички те са дали изклю-
чително много за българската култура и наука. За 
съжаление, не мога да им дам повече здраве и жи-
вот, но е важно да отбележим техния принос и да 
им благодарим“, казва Стефан Данаилов. 

* * *
На 23 май парламентът решава да бъдат от-

пуснати пенсии за особени заслуги към държавата 
и нацията на двама български творци. Пенсия за 
особени заслуги ще бъде отпусната на актьора 
Наум Шопов и на поета и драматург Константин 
Павлов.

Павлов е автор на пиеси и сценарист на игрални 
и анимационни филми, които са получили награди 
на национални и на международни фестивали. Той 
е член на Съюза на българските филмови дейци и 
е носител на званието „Заслужил деятел на кул-
турата“ и на орден „Св. св. Кирил и Методий“ – 
първа степен. Съвременните ценители определят 
Павлов като гениален творец, обновил по необик-
новен начин българската лирика, драматургия и 
киносценаристика, се отбелязва в становището 
на комисията по култура. 

* * *
На 23 май президентът Георги Първанов връч-

ва ордени на 14 дейци на културата и науката по 
повод Деня на българската просвета и култура и 
на славянската писменост. 

Държавният глава посочва в словото си, че 
наградените са част от плеядата съвременни 
български творци, част от всички онези, които 
допринесоха за утвърждаването на авторитета 
на българската култура, за това да покажем на 
Европа и на света стойностите, дълбочината и 
силата на българската духовност.

С орден „Стара планина“ – първа степен, е удос-
тоен художникът Светлин Русев. Орден „Св. св. 
Кирил и Методий“ – огърлие, получават акад. Иван 
Юхновски, режисьорът проф. Николина Георгиева, 
директорът на НДК Христо Друмев, актьорът 
Вълчо Камарашев,  ученият Йорданка Стоянова, 
оперният певец Павел Герджиков и поетът Кон-
стантин Павлов.   

Сигурен съм, че сътвореното от наградените 
творци ще остане далеч след нас, ще остане в ис-
торията на българската култура и на българска-
та държавност, казва на церемонията президен-
тът Първанов.

* * *
На 75-годишна възраст почина български-

ят поет и драматург Константин Павлов, 
потвърждават за БТА от Съюза на българските 
филмови дейци на 29 септември.

В съобщението на агенцията се припомня, че 
стиховете на Константин Павлов са преведени 
на френски, английски, испански, немски, полски, 
руски, унгарски. Той е носител на националната 
награда за поезия „Никола Фурнаджиев“ за принос 
в българската поезия (2000 г.), Националната ли-
тературна награда „Христо Г. Данов“ (2005 г.) 
за принос към българската поезия и драматургия 
и към развитието на гражданското общество у 
нас и на Националната награда за поезия „Иван Ни-
колов“. По негови сценарии са създадени едни от 
най-известните експериментални български фил-
ми.

* * *
Поклонението пред Константин Павлов ще 

бъде на 30 септември от 14,30 ч. в ритуалната 
зала на Централните софийски гробища, съобща-
ват от Съюза на българските филмови дейци на 
29 септември. 

Загубихме Константин Павлов – поета, мъ-
дреца, философа, гражданина, голямата и достой-
на личност в съвременната ни култура. Творец с 
изключителен талант, той ще остане символ на 
модерната българска поезия и кинодраматургия, 
посочват от СБФД.

Автор на филмовите сценарии „Спомен за 
близначката“, „Селцето“, „Чуй петела“, „Илю-
зия“, „Масово чудо“, „Бяла магия“, „Памет“, „Без 
драскотина“, „Нещо във въздуха“, „Съдбата като 
плъх“, Коста Павлов със своя неподражаем мета-
форичен изказ разсъждаваше за истините и лъжа-
та, за доброто и злото, за смисъла на духовните 
и нравствени ценности в нашето човешко битие. 
Сбогом, скъпи приятелю и колега! Дълбок поклон! 
– пишат кинематографистите. 

„Духът ни коленичи пред таланта и човешките 
качества на твореца, устоял на неумолимия ход на 
времето, достойно написал незабравимата стра-
ница на живота си. Дълбок поклон пред паметта 
на Константин Павлов!“ – посочват от Минис-
терството на културата. 

„Трудно ни е да повярваме, че възвишеният дух 
не може да спаси тленното тяло поне на изключи-
телните сред нас, за да не обеднява бъдещето ни 
от големите имена на нашата култура. Напусна 
ни един от най-големите поети на нашето съвре-
мие и болката от тази огромна загуба е непреодо-
лима. 

Константин Павлов владееше до съвършен-
ство магията на словото и неуморно и мъдро тър-
сеше Истината. Избра нея пред всичко останало и 
й остана верен до последния си дъх. Отиде си поет Константин Павлов и Орон 
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с главна буква, необикновен във всичко и обикно-
вен до себеотричане, притежаващ невероятна 
волност на чувствата, усет към експеримента и 
независимост от суетата на съвремието.

Делото на поета и драматурга Константин 
Павлов днес ни кара не да преклоним глава пред 
спомена, а да изправим глава пред вечно живото 
присъствие на един от нас, когото дълго трябва 
да догонваме в бъдещето“, се казва в некролога. 

* * *
Лондонския вестник „Таймс“ излиза с обширна 

статия за живота и творчеството на българския 
поет Константин Павлов, който почина на 29 сеп-
тември на 75-годишна възраст, пише БТА на 15 ок-
томври.

Павлов бе обичан за смелостта си, хумора си и 
преди всичко за безкомпромисната си честност в 
борбата му с властите, били те литературни или 
политически. 

Още преди края на комунистическото упра-
вление някои творби на Павлов бяха преведени на 
чужди езици. Това продължи и след 1989 г. и сега 
творбите му са публикувани на френски, англий-
ски, испански, немски, сърбохърватски, полски, ун-
гарски и руски. Руската поетеса Анна Ахматова 
казва за Павлов, че това е най-големият български 
поет, когото е чела, отбелязва вестникът.

* * *
На 18 октомври по идея на приятелите на лите-

ратурата от сдруженията „Глоси“ и „Либер“ от 
Благоевград започва засаждането на символична 
„Гора на словото“. Първите дървета – два смър-
ча, са засадени пред сградата на Радио Благоевград 
и БНТ „Пирин“ в памет на Константин Павлов и 
Николай Кънчев, за да напомнят, че думите оста-
ват. Открит е и паметен знак по този повод.

Акцията е част от фестивални дни „Глоси“ – 
октомври 2008 г., които започват предишната ве-
чер в софийската галерия „Кръг+“ с литературно 
четене на над 25 автори от цялата страна, съоб-
щава пред репортер на БТА Валентин Дишев, кой-
то е сред инициаторите на събитието. 

2009 г. 
Българското посолство в Мадрид организира в 

института „Сервантес“ на испанската столица 
вечер на съвременната българска поезия, посвете-
на на 100-годишнината от обявяването на незави-
симостта на България, съобщава Министерство-
то на външните работи на 4 февруари. 

Събитието е открито от българския посланик 
в Испания Иван Христов. В приветствието си към 

гостите той изтъква, че българското творчест-
во е допринесло в огромна степен за запазването 
на идентичността ни през вековете под чуждо 
владичество, а борбата за независимост е намери-
ла своето ярко отражение в шедьоврите на бъл-
гарската поезия. 

На проявата присъстват близо 200 души, сред 
които известни испански културни и академични 
дейци, интелектуалци, издатели, поети и писате-
ли. Специален гост на представянето на българ-
ската поезия е и Михаил Неделчев. Той очертава 
актуалните тенденции в българската поезия и за-
познава аудиторията с малко познати и интерес-
ни факти за взаимовръзката и влиянието между 
испанските и българските автори. Като неоспо-
римо доказателство за това той посочва популяр-
ността на темата за Дон Кихот и влиянието на 
поета Федерико Гарсия Лорка в българската лите-
ратура и поезия. 

Приветствия са поднесени от страна и на ис-
панския институт. Главният редактор на лите-
ратурното списание „Alora, labiencercada“ Хосе 
Мария Лопера представа 25-ия му брой. В него са 
отпечатани на испански и български език твор-
бите на шестнадесет съвременни български по-
ети. Сред подбраните автори са Георги Господи-
нов, Константин Павлов, Рада Панчовска, Божана 
Апостолова, Живка Балтаджиева и други. 

* * *
Филип Трифонов играе „цивилен изкуствовед“ – 

агент от Държавна сигурност, който „разработ-
ва“ Константин Павлов, в спектакъла „Тапетите  
на времето“ на Юлия Огнянова по произведения на 
поета. Премиерата е на 30 март в Сатиричния те-
атър.     

За да проследи съдбата на човека на изкуство-
то в България през втората половина на XX век 
– с целия сюрреалистичен абсурд на епохата, ре-
жисьорката е направила колаж от стихове на Кон-
стантин Павлов, части от негови интервюта, 
филмови сценарии, от досието му в ДС, от него-
вия личен архив, както и един епизод от пиесата 
му „Птици“.

„Човекът“ на Филип Трифонов и сътрудници-
те му са уморени и отегчени от четенето на про-
изведенията на Павлов, забранени за публикуване. 
Агентът дори предлага на поета да добави куплет 
към едно от стихотворенията, „за да видят на За-
пад, че можете да пишете и в рими“.  Той „убеж-
дава“ Константин Павлов, че е наложително да се 
лекува в психиатрична клиника. Това се опитва  да 
внуши силово и на лекарите – въпреки експертно-
то им мнение.

ДС е превърнала даже и кучето на поета в „до-
броволен сътрудник на обществени начала“ – в 
ухото му е поставен  проследяващ чип.

Филип Аврамов е в ролята на Константин 
Павлов – самоироничен, скръбен и ироничен, поня-
кога до сарказъм, към егоизма, алчността, конфор-
мизма, злобата, непочтеността и  останалите 
многобройни „несъвършенства“ на „най-фалшиво-
то и най-жестокото творение – хомо сапиенс“.

Сатирични, комични, трагични и лирични епи-
зоди се редуват в представлението, озвучено с 
три вида саксофон – единодушен избор, независи-
мо един от друг, на Юлия Огнянова и композитора 
Румен Цонев, за когото това е 200-ият спектакъл, 
за който пише  музика.

Усещането за несвобода натрапчиво внушава 
огромната клетка – декор, дело на Васил Абаджи-
ев – затвор в пряк и преносен смисъл, психиатрич-
на клиника, следствен арест… Конформизма, уни-
фикацията, потискането на индивидуалността 
подчертават и костюмите на Свила Величкова, 
подобни на униформи – в различни нюанси на си-
вото, което на моменти „се сгъстява“ до черно, 
а в други „се избистря“ до бяло – когато Алексан-
дра Василева рецитира стихове на Константин 
Павлов в семпла бяла рокля.

По няколко роли – на напористи журналисти, 
клоуни, бабички на седянка, „ангелчета“, милицио-
нер и т.н. – играят актьорите Мая Новоселска, 
Стефка Янорова, Ани Вълчанова, Янина Кашева, 
Милена Спиридонова-Аврамова, Жанет Иванова, 
Анастасия Панайотова, Явор Борисов, Благовест 
Благоев, Светломир Радев, Цвятко Цветков, Пла-
мен Великов, Петко Каменов, Марий Росен. Плас-
тиката е на Велимир Велев, ученик на Юлия Огня-
нова.

„В „Бивалици-небивалици“ преди години в „Ла 
Страда“ стиховете на Константин Павлов, кои-
то казваше Мая Новоселска, бяха контрапункт. 
Тя беше още малка тогава. Поетът много я харе-
са, аз – по-малко. Човек постепенно набира кураж. 
Всички ме разубеждаваха – че не може да излезе 
нещо повече от рецитал, че няма да стане теа-
тър. Но човек трябва да е малко безразсъден, ле-
комислен – лекомислието не ми е било чуждо през 
никой период  от живота ми, – за да се реши на 
тази стъпка. Аз не обмислям. Ако  имам силно же-
лание, тръгвам и това е. Така използвам недоста-
тъка като качество“, казва Юлия Огнянова пред 
репортери в отговор на въпрос на БТА защо още 
навремето, когато поставя „Бивалици-небивали-
ци“, не е направила цял спектакъл по произведения 
на поета.

„Заглавието е от Константин Павлов. Той го 
спомена по друг повод. Видя ми се необичайно, но 
всъщност кореспондира с разбирането му, че по-
езията е документ на времето. Тапетите са на 
стените в дома ни, а нали страната ни е нашият 
дом. Като се  добави и малко лекомислие, за което 
вече споменах, аз го взех и така остана“, обяснява 
режисьорката.

* * *
„Преди една година Константин Павлов, писарят 

на Бога, реши да се отзове на поканата на своя духо-
вен баща и замина отвъд, за да го навести. Сигурно 
вече му е казал, че е силно разочарован от най-висше-
то му произведение – човекът от месо и кости – и 
ако обича, повече да не го превръща в човек. По-добре 
е в куче, както приживе пожела Коста, и ако може 
това куче да се казва Орон“, припомня Румен Лео-
нидов в „Реквием за Константин Павлов“, предоста-
вен на БТА и цитиран в статия от 29 септември.

Константин Павлов, Перник 
© Поезия пердута, фондация „Рефлектор“ © Личен архив на Донка Павлова
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Кой е всъщност Константин Павлов? Нищо 
чудно да не сте чували за него. И не се травма-
тизирайте, ако някой познат от литературните 
среди ви се изсмее, че сте живели по едно и също 
време с гений, без да подозирате за съществуване-
то на този толкова опасно достоверен човек . . . 

Константин Павлов е нещо като Гунди в по-
езията. Странно съчетание на финес, интели-
гентност и техника в опасната игра с кълбото 
на планетата, в която „механиката на душата“ 
се превръща в гол от центъра на терена. И Коста 
като Гунди е кумир на няколко поколения лите-
ратурни запалянковци. И Коста като Гунди не 
бе пуснат да излезе в чужбина, не бе публикуван 
на други езици с държавни пари. Отделни негови 
стихове са попадали отвъд „желязната завеса“ и 
веднага са събуждали изключителен интерес. Но 
когато „оттам“ са питали за него, са им отгова-
ряли, че такъв човек не съществува.

„Отгоре“ е спусната забрана, стриктно спазва-
на в продължение на повече от 12 години, изобщо да 
не публикува нито ред у нас. И да не му бъде давана 
каквато и да е работа, свързана с литературата. 
За да спаси семейството си от глад и унижения, 
подава молба за общ работник в киното. Преду-
преждават го да не прави демонстрации. Наста-
ва суматоха. Назначават го на длъжност, нямаща 
нищо общо с божествения му талант. Започва 
тайно да оправя бездарните сценарии на известни 
наши кинаджии, докато накрая ги шашардисва със 
свой оригинален такъв. И обновява с лекотата на 
дяволит ангел не само поезията ни, но и национал-
ното ни кино, отбелязва Леонидов.

За него Коста Павлов е явление от бъдещето. 
В нещата, които изрича, има разтърсващи прозре-
ния, невероятни попадения, прости до гениалност 
формулировки. Затова за масовата публика оста-
ва необикновен пилигрим. Несмилаем, непонятен, 
асоциативен, мрачен. Дори зъл. Така мислеше и 
това внушаваше някога и партийната критиката 
за него.

2012 г.
Първият летен фестивал „Четящият  човек“ е 

от 6 до 9 август в Бургас – с кино, театър и музи-
ка, свързани с литературата, съобщават в края на 
юли организаторите от книжарници „Хеликон“, 
които празнуват и своята 20-годишнина.

С подкрепата на Бургаската община, Морска-
та градина, Културният център „Морско казино“, 
лятната сцена „Охлюва“ и Летният театър ста-
ват територия на четенето, книгите и култура-
та. 

Като част от програмата в казиното ще има из-
ложби на писатели – живопис на Димитър Шумна-
лиев и карикатури на Христо Карастоянов. Кирил 
Прашков от Института за съвременно изкуство 
ще представи инсталацията „Поезия наоколо“ и 
картини, вдъхновени от български писатели и от 
поезията на Константин Павлов и Йосиф Бродски.

2015 г.
На 20 май спектакълът „Рисувани стихове в 

музика“ събира вдъхновенията на Владимир Пенев 
(живопис), Васко Василев (колажи) и Георги Мархо-
лев (музика). Събитието се състои в Мраморното 
фоайе на НДК.

Проектът представлява симбиоза на изкуствата, 
комбинация между цветове, тонове и думи, обедине-
ни в послание. Спектакълът включва откриване на 
изложба на Владимир Пенев и Васко Василев, стихове 
от Любомир Левчев, Борис Христов, Константин 
Павлов, Пеньо Пенев и Христо Фотев в изпълнение 
на актьора Пламен Манасиев.

* * *
Да бъде учреден национален литературен кон-

курс на името на поета Константин Павлов реша-
ва Общинският съвет в Перник на 26 юни. Павлов 
е роден в бившето пернишко село Попово, което 
сега е на дъното на язовир „Студена“. Инициати-
вата е знак на признание към един от най-значими-
те български поети на ХХ век, се посочва в съоб-
щението на БТА.

Конкурсът ще се финансира от община Перник 
и ще се организира през две години. Участващите 
в него творби не трябва да са отличавани в други 
конкурси. Те ще бъдат оценявани от петчленно 
жури, което ще присъжда първа, втора и трета 
награда. Наградите ще се връчват заедно с мате-
риален знак на церемония през октомври по време 
на честванията на празника на Перник. Тогава ще 
се състои и литературно четене на наградените 
творби.      

* * *
На 10 август община Перник обявява на сайта 

си старта на националния конкурс за поезия „Кон-
стантин Павлов“. Надпреварата си поставя за цел 
да откроява творческите постижения в облас-
тта на поезията, да стимулира авторите за съз-
даване на високохудожествени стихове, както и 
да утвърждава авторитета на град Перник като 
активен културен център, се посочва в съобще-
нието.

Право на участие имат български поети, чие-
то творчество отговаря на целите на конкурса. 
Представените творби не трябва да са отлича-
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Константин Павлов, портрет 
Автор: Ваня Жечева © Личен архив на Донка Павлова
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вани на други конкурси. Конкурсът е явен и всеки 
кандидат трябва да изпрати до 3 поетични произ-
ведения до 15 септември. 

* * *
Петима автори са отличени на първия национа-

лен поетичен конкурс „Константин Павлов“, съ-
общават от община Перник на 16 октомври. Пет-
членно жури, председателствано от поета Бойко 
Ламбовски, не е присъдило първа награда. На второ 
място са класирани Ирина Панкева и Калоян Пра-
матаров. Трето място делят Галена Воротинцева, 
Станислава Пирчева и Антония Атанасова. В пър-
вото издание на конкурса са участвали 38 творци 
от цялата страна. 

2016 г.
Кинорежисьорът Иван Терзиев представя в 

родния си град Ловеч част от своя телевизионен 
филм „Селцето“ (1978 г.), който навремето е бил 
спрян за излъчване. Срещата с автора е на 26 март 
в Клуба на дейците на култура. Изявата е заключи-
телна част от програмата „Лагерът край Ловеч: 
памет и свидетелства“, която се организира със 
съдействието на Община Ловеч на 25 и 26 март.

Телевизионният сериал „Селцето“ е по сцена-
рий на Константин Павлов (1978 г.). Филмът епич-

Ованес Торосян, Стефан Мавродиев, Атанас Ата-
насов, Стефка Янорова, Кръстьо Лафазанов, Ва-
лентин Танев, Малин Кръстев.

* * *
На 10 април в галерия „Средец“ на Министер-

ството на културата е представено трето, до-
пълнено издание на „Записки. 1970 – 1993“ от Кон-
стантин Павлов (1933 – 2008).

Издателство „Факел експрес“ е поверило ху-
дожественото оформление на книгата на акад. 
Светлин Русев. Премиерата е с участието на 
актьорите Руси Чанев и Валентин Ганев. За Кон-
стантин Павлов и за книгата говори Георги Бори-
сов.

Изданието включва записките, водени от Кон-
стантин Павлов в две тетрадки с твърди корици 
– Голяма и Малка. Някои от тях са нахвърляни на 
отделни листове, запазени от съпругата му Ма-
рия Павлова, други са преписвани или правени от 
нея под диктовката на поета. Основната част от 
тези записки, подбрани и подредени от автора им, 
излиза през 2000 г. в издателство „Жанет 45“.

В настоящото издание читателят ще наме-
ри повече от 60 нови фрагмента, както и отдел-
ни отговори от интервюта и на анкети, които 
поетът е давал винаги писмено или с изричната 
уговорка непременно да изчете и одобри, преди 
те да бъдат отпечатани. „Независимо че отдел-
ни редове или цели пасажи от тях читателят ще 
открие в приживе издадените от поета „Записки. 
1970 - 1993“, решихме да ги повторим и в техния 
първоизточник – споменатите интервюта, едно, 
за да съхраним оригиналния им вид, и второ, за да 
покажем крайно своеобразния процес на авторовия 
подбор“, съобщават от „Факел експрес“.

2019 г. 
До края на май 2020 г. на сцената на НАТФИЗ 

ще има 15 премиери, някои от които копродукции, 
съобщават от театралната академия на 1 юли.

Сред новите попълнения е идеята на проф. Пла-
мен Марков да представи студентите си в спек-
такъл по две едноактни пиеси – „Птици“ и „Бум 
в неделя“ на Константин Павлов, и „Паночка“ от 
Нина Садур по повестта „Вий“ на Гогол. Послед-
ният ще бъде реализиран в копродукция с театър 
„Стефан Киров“ в Сливен и ще се играе на две сце-
ни.

Константин Павлов. Автор: Емил Попов
© Личен архив на Донка Павлова

Константин Павлов и Орон 
© Личен архив на Донка Павлова

но разказва за съдбата на едно българско село око-
ло 1944 г., навлизането на комунистическите идеи 
и насилственото коопериране на земята. Филмът 
е спрян от цензурата и е пуснат по телевизията 
след промените през 1990 г.

* * *
Документален филм за режисьора Иван Андо-

нов ще има премиера на „Киномания“ – на 18 но-
ември в кино „Люмиер“, научава БТА в началото 
на месеца от режисьорката Галина Кралева. Тя е 
озаглавила 54-минутната продукция „Поне за миг 
да полетя. На Иван Андонов с обич“. Сценарият е 
на Влади Киров. 

Кинокритикът Боряна Матеева отбелязва, 
че киноразказът е сложна артистична тъкан от 
незабравимите игрални филми на режисьора, аван-
гардната му анимация, въздействащата живопис, 
редки интервюта, театрални спектакли, актьор-
ски превъплъщения, свидетелства на колеги и при-
ятели, кадри от достолепния родов дом в Пловдив. 
Стихове на Константин Павлов, четени за радио-
то с неотразимия му тембър, придават неочаква-
но интимни измерения на изображението. И всич-
ко е стоплено през погледа на неговата жена муза, 
Люба Маричкова.   

2017 г.
Новият филм на Иван Павлов „Спомен за стра-

ха“ ще има премиера на 21-вия „София филм фест“ 
– на 15 март в кино „Люмиер“, съобщават органи-
заторите през февруари.

Продукцията включва епизоди, непозволени 
да бъдат заснети във филма на режисьора „Ма-
сово чудо“, създаден по сценария на Константин 
Павлов от 1980 година. 

По думите на Иван Павлов „Спомен за страха“ 
е сгъстена форма на действителността от 1968 
година. В него има хиперболизация, защото същ-
ността на живота е гротескова. Замислен е като 
изповед, образ на нравствена болка, но не и като 
социална реакция.

„Смятахме (или се заблуждавахме), че филми-
те, които правехме, притежаваха ценност, коя-
то ни осигуряваше самочувствие. Но кога точно 
приспособеността се превръщаше от самосъхра-
нение във вина?“ – пита риторично Иван Павлов.

„Спомен за страха“ е отличен със Специал-
на награда на критиката от фестивала „Златна 
роза“ – Варна '16. Сценарист е Красимир Крумов 
- Грец, композитор – Божидар Петков, зад камера-
та е Светла Ганева-Кулева. В ролите са обичани 
български актьори, сред които Ивайло Христов, 

2020 г.
През юли изданието на инициативата във Ва-

рна „Театърът чете“ е посветено на българска-
та литература и на 170 години от рождението на 
нейния патриарх Иван Вазов, съобщават на 17 юли 
от пресцентъра на Театрално-музикалния проду-
центски център – Варна. 

Като част от програмата на „Театърът чете“ 
зрителите ще чуят и редове от Йордан Радичков, 
Константин Павлов, Христо Фотев, Маргарит 
Минков, Блага Димитрова, П. Р. Славейков, Дими-
тър Димов и Теодора Димова, Борис Христов, Ге-
орги Господинов, Алек Попов и други автори. 

* * *
„До другата трева. Антология на модерната 

българска поезия“ ще има премиера на 27 октом-
ври, съобщават по-рано през месеца от Чешкия 
център, който е домакин на събитието.

Книгата е на издателство „Петър Щенгъл“ в 
Чехия. Подобен труд на чешки език излиза след па-
уза от почти 40 години. Съставители са Лудмила 
Кроужилова, Йорданка Трифонова, Марцел Черни 
и Ондржей Заяц. Включена е поезия от 25 модерни 
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български поети – от Атанас Далчев до 90-те го-
дини на ХХ век. Сред тях са Блага Димитрова, Въ-
тьо Раковски, Димитър Стефанов, Константин 
Павлов, Христо Фотев, Николай Кънчев, Григор 
Ленков, Биньо Иванов, Георги Рупчев, Екатерина 
Йосифова, Бойко Ламбовски и др. 

Преводите на стиховете са на известни чеш-
ки българисти от различни поколения – Дануше 
Хронкова, Лудмила Кроужилова, Властимил Мар-
шичек, Яна Маркова, Марцел Черни и на най-мла-
дия от тях – поетът преводач Ондржей Заяц. 

Избраните творби са на екзистенциална тема-
тика, не на политическа, уточняват от Чешкия 
център. На премиерата ще говорят известният 
български литературен критик и поет проф. Пла-
мен Дойнов и бохемистът преводач доц. д-р До-
бромир Григоров.

2022 г.
На 27 януари в националния пресклуб на БТА е 

обявено учредяването на Национална награда за 
поезия „Константин Павлов“, на която Българска 
телеграфна агенция ще бъде медиен партньор.

„Обявяваме тази награда на празника на Йоан 
Златоуст, който казва: „Ако искаш да се просла-
виш, презирай славата“. Днес ще говорим за поета 
Константин Павлов, който се прослави именно 
презирайки славата.“ С тези думи генералният ди-
ректор на БТА Кирил Вълчев открива пресконфе-
ренцията, в която участие вземат журналистка-
та и дългогодишна ръководителка на Българската 
редакция в „Дойче веле“ Румяна Таслакова – ини-
циатор за учредяването на литературната награ-
да, както и членовете на журито, което ще при-
съжда наградата: поетесата и драматург Мирела 
Иванова, литературният историк и критик проф. 
Михаил Неделчев и писателят Ани Илков. На съби-
тието присъстват също дъщерята и внучката на 
поета – художничката и директор на НУИИ Дон-
ка Павлова и студентката Неда Лаптева.

„Една нощ миналата година сънувах Констан-
тин Павлов. Когато се събудих, се замислих, че 
на името на този невероятен българин няма уч-
редена награда. А трябва да търсим и откриваме 
поетите, които ще припомнят за неговия неверо-
ятен дух и изключителното му гражданско дос-
тойнство и ще носят част от тях в нашето и в 
бъдещото време“, казва Румяна Таслакова и от-
белязва, че основният критерий за открояване на 
достойните за наградата поети трябва да бъде 
именно гражданският им дух – като личности и 
като творци.

Създателите на наградата се обединяват око-
ло мнението, че Константин Павлов несъмнено е 
едно от най-необичайните и знакови явления в бъл-
гарската поезия – немногословният автор, чиито 
забранени „Стихове“ (втората книга на поета) 
се преписваха на ръка, разпространяваха се и се 
превръщаха в символи на литературния и човеш-
ки стоицизъм, на свободния и неустрашим дух, на 
високия смисъл да останеш верен на словото и ис-
тината. 

„За нас, литераторите, които съзряхме в сре-
дата на 60-те години и бяхме настроени критич-
но към режима, „Стихове“ на Константин Павлов 
бе една от нашите съкровени, най-важни книги. И 
след 1989 г. Константин Павлов се превърна пак в 
нещо като опозиция. Днес също присъства непре-
къснато в нашето съзнание като коректив чрез 
мяркащи се негови фрази и думи. Той вече е класик, 
но без да е застинал в поза“, отбелязва проф. Ми-
хаил Неделчев.

Ани Илков определя Константин Павлов като 
„труден поет, последния просветител – скеп-
тичен просветител; човек, чийто опит стига 
обертоновете на мистическото, без да води до 
суеверие, и човек, който подлага настоящето на 
радикална критика, без да напуска териториите 
на духа“. 

„Няма друг, който да е стоял с такава житей-
ска и творческа твърдост в защита на свободна-
та мисъл, творческото въображение и автономи-
ята на изкуството в България от 60-те години и 
насетне. Той бе поетът, който не пееше, усъмнен 
в „красивото безкористие“ на тогавашните „сла-
веи“. Той взриви самото сърце на тогава пишещия 
се отново комунистически романс, като го атаку-
ва отчасти със собствените му идеали“, казва Ани 
Илков. Той предлага да се помисли и за поставяне 
на малък бюст (паметник) на Константин Павлов 
в близост до дома му в София.

Журито се обединява и около идеята, че при-
съждането на наградата за поезия „Константин 
Павлов“ си поставя високи литературни цели: да 
съхрани паметта за големия поет, да дава нови и 
нови поводи за преоткриване на уникалния му сло-
весен свят и да разкрива нови пространства за 
разгръщане на модерната национална поезия.

Националната награда за поезия „Константин 
Павлов“– материално поощрение и малка стату-
етка, изработена от скулптора Ангел Станев, 
ще се връчва всяка година на рождения ден на Кон-
стантин Павлов – 2 април, на тържествена цере-
мония в Софийска градска художествена галерия. 
Първата награда ще бъде обявена още тази година.

Генералният директор на БТА Кирил Вълчев 
отбелязва, че за институция като БТА е важно да 
показва на обществото какво е престижно и кои 
хора правят нацията ни велика. Той пожелава на 
членовете на журито за следващата 2023 г., ко-
гато се навършват 90 години от рождението на 
Константин Павлов, да са намерили най-точната 
мяра за престижност.

* * *
На 4 февруари БТА публикува интервю на Пепа 

Витанова с Донка Павлова, дъщеря на именития 
поет. 

„Моето поколение се появи в началото на 90-

те години и повечето бяхме оставени да плуваме, 
който както и накъдето може. СБХ, както и дър-
жавата, бяха колабирали, регулярни изложби няма-
ше, а новопоявилите се галерии бързо се сриваха до 
кинкалерии и магазини за сувенири. По-възрастни-
те от нас имаха натрупана инерция, за да работят 
и да се показват. Много малко от моето поколение 
оцеляха като автори, защото първо трябваше да 
се изхранват. Днес, 20 - 30 години по-късно, мла-
дите колеги имат повече опорни точки, но и по-
вече покваряващи изкушения.“ Това казва за БТА 
художничката.

Константин Павлов, портрет. Автор: Светлин Русев
© Личен архив на Донка Павлова
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На въпроса дали баща й Константин Павлов е 
подкрепял страстта й по рисуването и какъв ро-
дител е бил, Донка Павлова казва: „Ясно беше, че 
е по-добре да рисувам, отколкото да ми се подари 
барабан или да продължа да си посипвам главата с 
пепел. Да, имах пълна подкрепа да рисувам“. „Какъв 
е бил Константин Павлов? За мен е бил баща ми, 
както за всяка дъщеря нейният баща. И като не-
гова дъщеря смятам, че да ти е баща Константин 
Павлов е най-прекрасното нещо. А докато рису-
ваш, Константин Павлов да ти формира мислене-
то, си е за завист“, допълва тя.

„Аз се смятам за изключително щастлив чо-
век именно защото съм дете точно на майка ми и 
баща ми. Ако те имат някакви грешки спрямо мен 
– то аз съм най-щастливата и благодарна грешка. 
Спрямо дъщеря ми се надявам да съм такава опо-
ра, каквато са били родителите ми за мен“, казва 
също Донка Павлова.

Тя благодари на г-жа Румяна Таслакова за ре-
шението да създаде награда на името на баща й. 
„Именно заради доверието ми към нея се съгласих 
и всичко дотук се случи“, казва художничката. 
„Не искам и не мога да си изграждам представа 
за поети, достойни за наградата. Не дай си боже, 
журито да си представя предварително кои са до-
стойните. Има талантливи и почтени автори от 
всички поколения. И те всички са различни. А ако 
наградата е „Хималаи“, вярвам, че една поляна или 
река също са достойни за нея“, допълва тя.

* * *
Предложения за участие в първото издание на 

конкурса за Националната награда „Константин 
Павлов“ се приемат до 25 март, съобщават орга-
низаторите през февруари. 

Творчески съюзи и организации, издателства, 

литературни клубове и сдружения могат да предла-
гат „книги или ярки поетични цикли в националната 
литературна периодика“, публикувани в рамките на 
12 месеца, считано от 25 март на предходната го-
дина.

БТА припомня, че Националната награда „Кон-
стантин Павлов“ ще се присъжда веднъж годиш-
но „за значимо поетично присъствие и граждан-
ско достойнство“. Статуетката, изработена 
от скулптора Ангел Станев, заедно с грамота и 
стимул от 1500 евро, осигурени от Румяна Тасла-
кова, ще се връчват всяка година на рождения ден 
на Константин Павлов – 2 април, на тържествена 
церемония в Софийска градска художествена гале-
рия. Стихове на поета, в изпълнение на Валентин 
Ганев и Руси Чанев, ще прозвучат при обявяването 
на първия носител на наградата на 2 април 2022. 

* * *
На церемония в Софийска градска галерия на 2 

април са обявени победителите в първото изда-
ние на конкурса на името на Константин Павлов. 
Това са проф. д-р Амелия Личева и Кирил Василев. 

* * *
Наградата в памет на изключителния Констан-

тин Павлов е повод за разговор на Пепа Витанова 
от БТА с неговата внучка Неда Лаптева, който е 
публикуван в сайта на агенцията на 1 април. 

Витанова припомня, че още когато е на 16 годи-
ни, Неда успява да впечатли прочутия астрофизик 
Стивън Хокинг с въпроса си: „Ако бихте могли да 
пътувате във времето, дали ще отидете в бъде-
щето, за да видите какво ще се случи с човечест-
вото, или в миналото – преди Големия взрив, и да 
разберете какво го е предизвикало?“. С този въ-
прос Неда печели състезанието „Въпрос за Стивън 
Хокинг“, което се провежда като част от научния 

фестивал на астрофизиците Starmus. Организато-
рите на фестивала я канят да зададе лично въпроса 
си на големия учен на специална церемония през ес-
ента на 2014 г. в Тенерифе, където се провеждат 
годишните срещи на Starmus. Сред гостите са и 
други „звездни хора”, като еволюциониста биолог 
Ричард Докинс, нобеловия лауреат Джон Мейдър, 
руските космонавти Алексей Леонов (първия чо-
век, който през 1965 г. излезе в открития космос), 
Владимир Джанибеков, Сергей Крикальов, Юрий 
Батурин и Виктор Савиних. В консултативния съ-
вет на Starmus е и китаристът на „Куин“ Брайън 
Мей – също астрофизик по образование. Неда му е 
фен и тъкмо от неговия сайт научава за състеза-
нието за въпрос към Хокинг. 

Ето какво отговаря Хокинг на Неда: „При въз-
можност да пътувам във времето бих избрал бъ-
дещето, защото за миналото винаги има начини да 
се разбере какво се е случило, а бъдещето не е си-
гурно. Затова и не може да се вярва на прогнозата 
за времето”. 

Макар и да не пише поезия, въпросът на Неда 
към Хокинг, а и отговорът на учения, по поетичен 
начин кореспондират със стихотворението „Пис-
мо до Светлин”, което Константин Павлов пише 
през 1987 г., 10 години преди Неда да се роди: 

„Времето,
моят единствен съюзник,
забавя своя ход.
Заглъхват стъпките му...
Изостава.
Предава се.
Скимти.
Но аз не се обръщам… 
Обърна ли се,
ще се вкаменя,
ще се превърна в знак,
в километричен камък.
Ще ме обвие плесента –
предсмъртната прегръдка
и целувка
на Времето,
което назовавах Мое.
Сбогом!
Аз продължавам…
Напред!
И пак напред!...”

 На въпроса: „Кои са най-ярките ви спомени с 
Константин Павлов?“, Неда казва: „Всичките са 

лични и всичките са ярки. Мога само да кажа, че 
това да се родя и израсна в това семейство, е из-
ключителен късмет и привилегия“. Тя допълва, че 
няма конкретна негова мисъл, която да й е повлия-
ла най-много. „По-скоро е цялостното усещане, с 
което оставаш, след като прочетеш стих. Като 
отделна мисъл ми харесва “Аз съм един вампирясал 
Ангел”, казва Неда. 

Тя споделя, че като малка е опитвала да пише 
стихове и дори е получавала положителни реак-
ции. „Но сериозно да пиша стихове – не“, казва 
Неда. Наскоро тя се дипломира в Англия и вече е 
магистър по клинична невропсихиатрия. „Инте-
ресувам се най-вече от невронаука. Искам да из-
следвам дълбините на психиката ни. Като теми 
за изследване най-силно ме вълнуват неща като 
халюцинации, медитация, сънища, метакогниция и 
съзнание. Също така искам да популяризирам нау-
ката“, споделя Неда. 

2023 г.
На 2 април в Софийска градска художествена 

галерия за втори пореден път ще бъде връчена на-
градата на името на поета Константин Павлов, 
учредена преди година от журналистката Румяна 
Таслакова, съобщават от екипа на 13 януари. Жу-
рито на престижния приз е с председател проф. 
Михаил Неделчев и членове Мирела Иванова и 
проф. Александър Шурбанов. Започва и събиране-
то на номинации за конкурса, според приетия ре-
гламент. 

Присъждането на наградата за поезия „Кон-
стантин Павлов“ си поставя високи литературни 
и обществени цели: да съхрани паметта за голе-
мия поет, да дава нови поводи за преоткриване на 
уникалния му словесен свят, да припомня смисъ-
ла на гражданското достойнство и да обогатява 
пространствата за разгръщане на модерната на-
ционална поезия, припомнят организаторите на 
конкурса.

През 2023 година се навършват 90 години от 
рождението на поета. По този повод ще бъде ини-
циирана и внесена за разглеждане в Столична об-
щина гражданска подписка с предложение алеята 
покрай реката от кръстовището на ул. „Граф Иг-
натиев“ и бул. „Евлоги и Христо Георгиеви“ до ул. 
„Ген. Паренсов“ да носи името на големия поет, 
съобщават от екипа на журито на конкурса.  

Българската телеграфна агенция е медиен 
партньор на събитието. За юбилея на Констан-
тин Павлов БТА, която през февруари 2023 го-
дина ще отбележи 125 години от създаването си, 

Константин Павлов на снимачната площадка на „Чуй петела“
© Личен архив на Донка Павлова
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ще подготви и издаде специален брой на списание 
ЛИК, се посочва още в новината. 

* * *
Втората годишна награда за поезия „Констан-

тин Павлов“ ще бъде връчена на 1 април. Церемо-
нията ще се състои в Софийската градска худо-
жествена галерия (СГХГ) в навечерието на 90-ата 
годишнина от рождението на българския поет. 
Това съобщава на 25 март пред медии в национал-
ния пресклуб на БТА в София основателката на 
наградата – журналистката и дългогодишна ръко-
водителка на българската редакция на радио „Дой-
че веле“ Румяна Таслакова.

„На днешния ден, когато Архангел Гавриил 
съобщил благата вест за това, че Богородица ще 
роди Божия син, си струва да отбележим, че бла-
гите вести остават в историята, когато пазим 
паметта за тях. И именно това е главната цел на 
литературните награди, които госпожа Румяна 
Таслакова учреди и през миналата година за първи 
път бяха обявени тук, в националния пресклуб на 
БТА – пазенето на паметта за един голям поет на 
България – Константин Павлов“, казва генерални-
ят директор на Българската телеграфна агенция 
Кирил Вълчев. По думите му има нещо символно, 
че в деня на размисъл преди изборите, когато не 
се говори за политика, България ще говори за Кон-
стантин Павлов.

Според Румяна Таслакова поезията не е ма-
сово четиво, но е много важна за облагородяване 
на човешката личност. „В поезията на Констан-
тин Павлов една от важните теми е свободата. 
Свободата на словото за него е била винаги много 
важна. Вие знаете, че той никога не е позволявал 
някой да ограничи неговата свобода на словото“, 
коментира Таслакова.

Председател на журито в конкурса на името 
на Константин Павлов е проф. Михаил Неделчев, 
а членове са Мирела Иванова и проф. Александър 
Шурбанов.

„Искам да изразя удовлетворението от книги-
те, които получихме. Това са стойностни книги, 
значими книги, които ще съобщим на 1 април“, ко-
ментира проф. Неделчев. Той разказва, че на цере-
монията в СГХГ ще бъде връчена „една специална 
разтворена книга“ от скулптора Ангел Станев, 
която символизира творчеството на Констан-
тин Павлов. Събитието ще е с участието на ак-
тьорите Руси Чанев и Пламен Димов, както и на 
музиканта Христо Овчаров.

„Ние продължаваме да си разказваме най-раз-
лични истории с Константин Павлов, не само с 

неговото творчество, но и с присъствието на 
неговата личност. Той винаги, когато се появява-
ше, всяваше смут в писателската гилдия“, допълва 
проф. Неделчев.

„Мисля, че всички сме убедени, че Константин 
Павлов е може би най-значителната фигура в бъл-
гарската поезия от втората половина на ХХ век. 
Със своята гражданска позиция, остра, безкомпро-
мисна, той беше някакъв коректив в българското 
мислене, затлачено от лозунги, от неверни изказ-
вания. Неговата поезия освежаваше българския 
обществен живот, въпреки че в продължение на 
две десетилетия – между 1965 и 1983 г., на него 
не му се даваше възможност да публикува книга, 
в най-силните години на неговото творчество. 
Той не престана да твори, разбира се, не престана 
да присъства в българската литература и зато-
ва трябва да го ценим и уважаваме“, казва проф. 
Александър Шурбанов.

Журито е прочело 52 новоизлезли книги в рам-
ките на конкурса тази година, съобщава Мирела 
Иванова. „Можем да подчертаем, че една от при-
чините за промяната в статута и отказа да се из-
пращат книги, а ние сами да ги издирваме, купуваме 
и четем, е мощната вълна от графомания, която 
буквално задави всичко по пътя си“, коментира тя.

Иванова допълва, че членовете на журито са 
отличили десет книги, които са ги развълнували. 
Сред техните автори са поетите Ани Илков, Ка-
лина Николова, Ина Иванова, Кръстьо Раленков, 
Тони Теллалов, Йордан Ефтимов, Стефан Иванов. 
„Създаването на въздействащ и разпознаваем ли-
чен поетичен свят не е нито случайно, нито лес-
на работа“, казва Мирела Иванова и посочва, че 
паметта на поезията и голямото присъствие на 
Константин Павлов задължават журито да бъде 
безкомпромисно в избора си.

Българската телеграфна агенция е медиен парт-
ньор на наградата за поезия „Константин Павлов“. 
През месец април БТА посвещава брой на списание 
ЛИК на поета. В него са публикувани текстове на 
Румяна Таслакова, проф. Михаил Неделчев и др., 
както и информации за Константин Павлов от ар-
хивите на агенцията. „За Константин Павлов, осо-
бено преди 1989 г., не е писано много, включително 
и в БТА. И е писано главно в неговото легендиране 
като сценарист така, че да не се поставя акцент 
върху това, че той е поет“, казва доц. Георги Лоза-
нов, директор на дирекция ЛИК в Българската те-
леграфна агенция. По думите му това, което прави 
Константин Павлов в българското кино, също ос-
тавя достатъчно значима следа.

„Константин Павлов още не е включен в тима 
на националните поети, на българските големи 
национални поети, който започва с Ботев, Яво-
ров, Димчо Дебелянов, Лилиев, Далчев, Борис Хри-
стов…“, коментира доц. Лозанов и допълва, че има 
известна предпазливост и комуникативна труд-
ност Константин Павлов да бъде разпознат като 
най-значим поет на собственото си време.

„Рискът е в следното – да дойдат поколения, 
които да не знаят за него, преди да бъде включен, и 
поради това никога да не бъде включен“, казва още 
Георги Лозанов.

* * *
На 25 март е открита паметна плоча на поета 

Константин Павлов (1933 – 2008) пред входа на 
дома му на бул. „Евлогий Георгиев“ 93 в София. Тя 
се поставя по повод 90-годишнината от рождение-
то му, която се навършва на 2 април тази година. 
Плочата е изработена от скулптора Емил Попов. 

На събитието присъстват дъщерята на поета 
Донка Павлова и неговата внучка Неда Лаптева. 
Сред присъстващите са също близки, приятели и 
колеги на твореца както от сферата на литера-
турата, така и от киното.  

Пред БТА поетът Румен Леонидов изразява съ-
жалението си, че плочата се поставя сега, 15 го-

дини след смъртта на Константин Павлов, която 
по думите му е била неочаквана. „Коста боледува-
ше дълго време, но не даваше поводи, че животът 
приключва. Той се подиграваше със смъртта, как-
то и с властниците, в недостъпна за тях форма“, 
казва Леонидов. 

Той разказва, че Светлин Русев, който заедно 
с Нешка Робева се сприятелява с Константин 
Павлов, след кончината на поета е създал проект 
за стела – голяма възпоменателна плоча, която да 
бъде поставена пред входа на дома му. Върху нея 
по думите му нямало да има релеф, но щяла да бъде 
изобразена главата на Константин Павлов, изра-
ботена от Емил Попов. Румен Леонидов посочва, 
че тогава са правили подписки за реализирането на 
този проект. „Но общината, с типичната си ад-
министративна мудност, не прие“, казва поетът. 
„Доколкото разбирам, отхвърлили са този про-
ект, като не знам какви са причините. Защото ние 
не сме искали финансиране от общината, а само 
разрешение – да има един достоен ако не памет-
ник, то поне по-мащабно нещо, което отговаря на 
мащабите на Константин Павлов“, допълва Лео-
нидов.

„Сега, 15 години по-късно, една скромна, много 
изчистена стилистично, типична по скромност за 
самия автор Коста Павлов“, коментира Леонидов 

Вляво: Константин Павлов, портрет. Автор: Андрей Германов
Вдясно: Константин Павлов, портрет. Автор: Иван Кирков © Личен архив на Донка Павлова
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новата плоча. По думите му Константин Павлов е 
бил „дързък и реактивен само когато го ядосваха, а 
това не се случваше рядко“. „Иначе беше с чувство за 
ирония и самоирония, човек, който иронично казва, че 
понеже беше дълго време без работа, Господ го е на-
значил за секретар“, разказа Леонидов. „Естетиката 
на неговите творби е много висока… За разлика от 
това, което ни караха в комунизма, да слезем между 
народа, той имаше гениалното усещане, че народът 
трябва да се качва при своите най-добри и елитни, не 
елитарни, духовни същности“, посочва поетът. 

При откриването на плочата Румен Леонидов 
изчита част от своя текст „Чудото Константин 
Павлов: „Геният е несъвършен. Бездарието е по-бли-
зо до абсолюта!“.

Леонидов представя скулптора Емил Попов като 
„един от най-верните приятели, един от най-обича-
ните художници от Коста Павлов. Един от малкото 
хора, който може да се сравнява с Коста по талант и 
особено по почтеност“. Попов разказа, че е бил пока-
нен да направи паметната плоча за поета. „Нямаше 
да бъда толкова дързък да се самопредложа“, казва 
той. „Благодаря ви, че одобрявате това, което мо-
жах да направя“, допълва Попов. 

„Талантът има божията мисия да посочи с пръст 
ежедневното, да му каже: „Превръщам те във веч-
ност“. Константин Павлов е част от вечността. 
И както той би казал в послеслов: Здравей, Коста, 
прости многословието!“, казва режисьорът Коста 
Биков. 

Режисьорът Иван Павлов припомня работата по 
съвместните си кинопроекти с Константин Павлов. 
„Коста е един от символите на културата и изку-
ството на ХХ век. На мен ми се струва, че с поезия-
та, с филмите и с всички неща, които е написал, той 
ще остане и символ на XXI век“, казва той. 

По думите на писателя Димитър Бочев „обикно-
вено великите таланти, личност и морал се разми-
нават“. „Коста беше едно лично свидетелство за 
тяхното монолитно и хармонично съчетание. Той 
притежаваше невероятния талант да пресътвори 
болката, която го обсипваше от всички обществени 
ъгли, да я преработи, пресътворявайки я в творчест-
во“, казва той. „Днешното скромно тържество в мо-
ите очи е свидетелство за безсилието на смъртта 
пред паметта. За безсилието на линейното време 
пред творческия талант, пред творческото величие. 
За безсилието на физиката пред метафизиката. Днес 
ние сме само един епизод, един попътен камък от без-
смъртието, което му предстои“, допълва Бочев. 

„Благодаря на всички, че сте тук, за да почетете 
най-големия за мен български поет“, казва журналис-
тът Румяна Таслакова. 

В рамките на събитието актьорът Валентин 

Ганев прочита две стихотворения на Константин 
Павлов – „Елегичен оптимизъм“ и „Писмо до Свет-
лин“. А поетът Иван Цанев представя свое стихо-
творение, посветено на Павлов. 

* * *
На 1 април Екатерина Йосифова е отличена по-

смъртно с годишната награда за поезия „Констан-
тин Павлов“. Призът е присъден за втори път, а 
церемонията се състоя в Софийската градска худо-
жествена галерия (СГХГ).

„Тази година е особена година. Тази година е годи-
ната на 90-годишнината на Константин Павлов, тя 
е юбилейна година. Затова ние решихме да направим 
един извънмерен жест – да наградим човек, който 
вече не е сред нас. Решихме да дадем наградата по-
смъртно на голямата поетеса Екатерина Йосифо-
ва“, съобщава председателят на журито проф. Ми-
хаил Неделчев.

Наградата за поезия „Константин Павлов“ е връ-
чена от учредителката на отличието – журналист-
ката и дългогодишна ръководителка на българската 
редакция на радио „Дойче веле“ Румяна Таслакова, на 
дъщерята на Екатерина Йосифова – Мила. „Радвам 
се, че имате възможност да приемете тази награда 
за вашата майка, която познавах, която е една ве-
лика, велика поетеса и се радвам, че журито е взело 
това решение тази година“, коментира Таслакова.

„В нейната поезия няма нищо излишно. С години-
те Катя свличаше от себе си всичко външно, което 
може да ѝ попречи да стане единосъщна с истината“, 
казва по време на церемонията проф. Александър 
Шурбанов, който като член на журито е дал предло-
жението наградата да бъде присъдена посмъртно на 
поетесата.

Екатерина Йосифова е преди всичко поет на съ-
кровено интимното преживяване, но нейната съд-
бовна привързаност към истината изпълва твор-
чеството ѝ с гражданска будност, сближаваща я с 
безкомпромисната бунтарска поезия на Константин 
Павлов, когото тя високо ценеше и с когото общува-
ше, допълва още проф. Шурбанов.

На журито не беше никак лесно да направи своя 
избор. Прочетохме над 50 новоизлезли поетични кни-
ги и стихосбирки и не една и две ни развълнуваха по 
един или друг начин, разказва Мирела Иванова, която 
също е част от журито. „Паметта на поезията и 
голямото присъствие на Константин Павлов ни за-
дължиха да бъдем много безкомпромисни в избора си, 
особено сега, когато сме в навечерието на утрешния 
му 90-годишен юбилей“, допълва тя.

Стихове на Константин Павлов рецитират ак-
тьорите Руси Чанев и Пламен Димов. В събитието 
участва и музикантът Христо Овчаров.
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„Големият поет се ражда рядко. Той не се явява непрекъснато“, казва в интервю за 
списание ЛИК литературоведът Михаил Неделчев. 

Михаил Неделчев е роден на 17 юли 1942 г. Завършва славянска филология и филосо-
фия в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Той е писател, литературен 
историк, журналист и политик, автор на редица литературно-исторически книги. 
Ръководител е на департамент „Нова българистика“ към Нов български универси-
тет. 

Михаил Неделчев е автор на книгите „Критически страници“, „Социални стилове, 
критически сюжети“, „Цензурираните класици“, „Любов и литература“ и др. През 
последните години подготвя тритомните съчинения „Как работи литературната 
история?“, от която до момента са излезли два тома – „Литературно-исторически 
обзорни сюжети“ и „Литературно-исторически персоналистични сюжети“. 

За книгата „Размишления по българските работи“ през 2003 г. Неделчев е отличен 
с Националната награда за хуманитаристика „Христо Г. Данов“, а през 2004 г. получа-
ва Бургаската литературна награда за цялостно творчество „Голям златен Пегас“ и 
Специалната награда на Празниците на изкуствата „Аполония“. През 2012 г. Михаил 
Неделчев е удостоен с орден „Св. св. Кирил и Методий“ – I степен, а през 2022 г. на 
тържествена сесия на Столичния общински съвет е удостоен със званието „Поче-
тен гражданин на София“. 

Пред списание ЛИК литературоведът споделя каква според него е връзката между 
поезията на Константин Павлов и киносценариите му, говори за стихосбирките му 
и перипетиите около тяхното издаване, както и за различните страхове по времето 
на тоталитаризма и днес.

Михаил Неделчев: 

Големите поети се 
раждат рядко

Яница Христова

Г-н Неделчев, каква беше връзката между по-
езията на Константин Павлов и неговите фил-
мови сценарии? 

– Константин Павлов умееше да вмъква цели 
стихотворения, реплики и прочие в своите сцена-
рии. Това беше една форма на публикуване, макар 
и по този начин, на неща, които бяха свързани и 
които идваха от поезията му. Разбира се, поезията 
му беше по-важна от сценариите. Но аз мисля, че 
„Спомен за близначката“ и другите филми по него-
ви сценарии са нещо значително…

Дори в архива на БТА не открихме публика-
ции преди 1989 г. за стихосбирките на Констан-
тин Павлов. Но почти за всяка премиера на не-
гов филм има новини, в които той се споменава 
като автор на сценария. 

– Това беше форма на маргинализация на Кон-
стантин Павлов, на големия поет Константин 
Павлов. Тогава имаше такава практика – такива 
големи поети да ги приемат в странични секции на 
Съюза на писателите – като детски поети, дра-
матурзи, кинодраматурзи и т.н. По този начин се 
обявяваше, че те не са съвсем поети. Което, раз-
бира се, беше една голяма лъжа, защото ние зна-
ехме още през 1962 г., аз специално знаех, че Кон-
стантин Павлов е голям поет. 

По времето на късния социализъм ние имаме 
трима големи поети, които се движеха в една кон-
фигурация – това бяха Константин Павлов, Нико-
лай Кънчев и Биньо Иванов. През цялото време ние 
ги обожавахме. Аз съм бил приятел и с тримата. 
С Константин Павлов моите отношения все пак 
бяха най-дистантни в сравнение с близкото ми 
приятелство с Николай Кънчев и с Биньо Иванов.

Константин Павлов беше рядка птица. Той се 
явяваше рядко в публичното пространство, но ви-
наги в свита от обожатели и обожателки. Негово-
то явяване беше като гръм. 

Има една знаменита история, когато инак до-
бродушния комунистически поет Ангел Тодоров 
слиза подпийнал от така наречения син салон в 

Съюза на писателите, където са го почерпили по 
някакъв повод, и заварва долу Константин Павлов, 
който е с приятели. И Ангел Тодоров, решавайки 
да му каже нещо любезно, казва: „Коста, Коста, 
много пиеш“. На което Константин Павлов вед-
нага отвръща: „А ти, бай Ангеле, много пишеш“. 
Константин Павлов беше с остър език. Аз съм 
озаглавил едно мое съчинение „Реплика през маса-
та“. Защото репликата през масата често раж-
даше някои от най-значителните стихотворения 
на Константин Павлов. Репликата през масата 
беше нещо, което практикуваха и други поети, 
но те го практикуваха не с точен адрес. Докато 
Константин Павлов, когато кажеше една реплика 
през масата, тя след това веднага обикаляше цяла-
та литературна стъгда, независимо дали щеше да 
се превърне в стихотворение или не. 

Ние бяхме абсолютен литературен плебс. Ние 
бяхме, така да се каже, маргинализирани всички. 
Аз принадлежах до 1989 г. в маргиналията на ли-
тературния живот и се гордея с това. Никога не 
станах член на идиотския Съюз на писателите, но 
работих 15 година в издателство „Български писа-
тел“ и това ми създаваше статут. Но искам да ви 
кажа, че Константин Павлов беше изхвърлен, бук-
вално изхвърлен. След 1965 г., след знаменитата 
му книга „Стихове“, която ние пазехме, защото 
предишната му стихосбирка, кръстена абсолют-
но подло и нарочно „Сатири“ с оглед на маргинали-
зацията, аз и мои приятели сме я преписвали, при 
това по няколко пъти. 

През годините вие подпомагате публичните 
изяви на поета и поезията му. Как реагираше 
публиката на представянията му, които орга-
низирате в началото на 80-те години на мина-
лия век? 

– Публиката реагираше много адекватно. Тя 
беше умна, знаеща, беше чела Константин Павлов. 
Тоест хората не бяха дошли от някакво любопит-
ство. 

През 1981 г. ние за пръв път представихме пуб-

Михаил Неделчев показва плакат от 
литературна вечер през 1983 г., посве-
тена на Константин Павлов 
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лично Константин Павлов на един „Литературен 
петък“, което беше инак невъзможно... Първо, 
публиката беше там. Салонът в Младежкия дом в 
град Пловдив беше препълнен. Константин Павлов 
имаше много приятели – най-вече сред художници-
те и сред артистите, и всички те бяха там. 

Просто беше сборище, след което се писаха 
обяснения и т.н. И в края на краищата моят прия-
тел Веселин Сариев, който ги организираше, беше 
уволнен. Беше уволнен и назначен на по-високо, 
но тихо място, от което не може да организира 
нищо. На тази среща аз произнесох едно мое слово, 
което след това беше напечатано чак в сборника 
„Константин Павлов в българската литература и 
култура“ (от 2009 г. – бел. а.), който направихме в 
Нов български университет. 

През 1983 г. единствено в Клуба на културни-
те дейци в град Перник можеше да се организира 
юбилейно тържество за Константин Павлов. 
Нито един поет нямаше. Бяха дошли само худож-
ници, приятели оттук-оттам и едни прекрасни 
баби с народни носии. Самият Константин Павлов 
е от едно село, което е под водата, а бабите бяха 
дошли точно от задната страна на Витоша. И до-
като аз четях моето слово, те много се кефеха, 
защото видяха, че са дошли на тържеството на 
някакъв неправилен човек, така да се каже. Бяха си 
пуснали по редицата и една бутилка гроздова, коя-
то си бяха донесли, и след това пяха със страхот-
но настроение. Това беше абсолютна алтернати-
ва на безумните официални чествания на бездарни 
стихотворци, да не им казвам имената, които се 
правеха в Народния театър и къде ли не…

Паметно е също представянето на Констан-
тин Павлов през 1988 г. на „Аполония“, което 
също имаше изключителен успех. Главното ченге, 
което наблюдаваше цялата работа, беше благо-
желателно настроено и гледаше да не стане скан-
дал. След представянето ни попита с моята при-
ятелка Копринка Червенкова: „Нищо не разбрах, 
а трябва да напиша доклад за какво е била тази 
вечер. Хайде, кажете ми“. Тогава му казахме, пър-
во, че това не е сатира. Това е гротескова лири-
ка – това е определение, което аз бях измислил. И 
тя наистина е гротескова лирика, като най-силни 
гротески са например „Капричио за Гойа“ и т.н. 

Продиктувахме му на ченгето един пасаж, кой-
то той си записа, и ни беше много благодарен, че 
сме го отървали от тази работа, непосилна за 
него.

Константин Павлов имаше тук и там възмож-
ност да се изяви. Най-прекрасната публикация от 
тези социалистически години беше през 1981 г., 

когато в бургаския алманах „Море“ беше публи-
куван много голям цикъл. Ние, разбира се, знаехме 
тези стихове, понеже ги четяхме в ръкопис. Но 
благодарение на Недялко Йорданов и Христо Фо-
тев, които бяха редактори в алманаха, излязоха и 
просто беше чудо публикуването им.

Аз съм спасил шпалтите на „Стари неща“. Те 
са след работата на коректорите и са с всички 
възможни подписи на моите началници в издател-
ство „Български писател“. Самото издаване на 
тази представителна книга, на тази лична анто-
логия, също беше голямо събитие. Макар че там 
можеха да влязат само неща, които преди това са 
били издавани в книги. Това беше формулата и нови 
неща не беше разрешено на Константин Павлов 
да включи, а той имаше какво ли не. Освен това 
Любомир Левчев написа един патронажен текст, 
където застана в една позиция, с която като че 
ли казва: „Аз съм голям поет, но и той не е тол-
кова лош поет“ и прочие… Въпросът е, че дейст-
вително без предговора на Левчев това нещо не 
можеше да излезе въобще, което е самата истина. 
Присъствал съм на всички възможни обсъжданици, 
като вероятно е имало и други, по-тайни обсъжда-
ници как да се издаде книга на Константин Павлов, 
понеже става на 50 години. Той вече беше минал 
тези 50 години, когато излезе „Стари неща“. В 
някакъв смисъл беше голям празник издаването на 
тази книга, но тъжен празник – с всички тези не-
приятни неща, които се случваха.

А като изключим тази антологична книга, „По-
явяване“ е третата стихосбирка на Константин 
Павлов. Ето какво ми е написал той като посве-
щение: „На Михаил Неделчев – за константното 
му поведение спрямо Константин Павлов в различ-
ните времена…“ (бел. а.).

В различни негови интервюта, които четох, 
той казва, че много държи на приятелите си и 
на тези, които са останали такива във времето. 
Казва, че всъщност той има късмета тези хора 
да му бъдат близки, както и вероятно те имат 
късмета той да им бъде близък.

– Така е. Константин Павлов в последните си 
години беше заобиколен от нови, млади поети, кои-
то също го обожаваха и даже го ревнуваха, така 
да се каже, от старите му приятелства, но това 
е нормално. Това са хора като Румен Леонидов, 
Ани Илков и Георги Борисов, които му бяха мно-
го верни. Те издадоха различни негови книги, като 
например „Записки“. А издателство „Жанет 45“ 
издаде един тритомник на Константин Павлов – 
със сценарии, стихотворенията и с всички негови 

неща. Ние пък направихме конференция, от която 
се появи сборникът „Константин Павлов в бъл-
гарската литература и култура“. 

Ето, да ви покажа също как милият Констан-
тин Павлов ми е надписал тази много красива кни-
га с литографии на Светлин Русев – „Писма до 
Светлин“. Той вече можеше само така да пише, 
тъй като беше получил мозъчен удар, не можеше и 
да говори… Премиерата на тази книга се състоя в 
НДК и беше вече тържествена и официална.

Когато властта вече няма толкова голям 
контрол. 

– Никакъв контрол нямаше, слава богу. Нямаше 
власт, която да контролира някакви си поети. Тя 
се интересуваше вече от други неща… 

А защо властта се е страхувала толкова мно-
го от думите на поета Константин Павлов, че в 
продължение на десетилетия е поставена забра-
на върху поезията му?

– Достатъчно е и днес да се почитат стихо-
творенията на Константин Павлов, за да се види 
тяхната подривна сила. Те имат подривна сила 
спрямо всяка власт, а спрямо една тоталитарна 
власт мощта им е огромна. 

Поезията на Константин Павлов не беше лесна 
за възприемане поезия. Например сега правя този 
експеримент – чета на моите студенти него-
ва поезия и, за съжаление, общо взето, не виждам 
никакви реакции. Да кажем – неговата притча за 
алхимика или знаменитата „Прекрасното в пое-
зията или жертва на декоративните рибки“ – не 
го разбират младите хора, не разбират за какво 
става въпрос въобще. Не разбират цялата тази 
подозрителност, която течеше, целите тези 
фалшиви обвинения спрямо един поет и прочие. 
Тоест поезията на Константин Павлов продъл-
жава и днес да е политическа поезия. Тя има поли-
тическа мощ – за тези, които могат да я слушат 
и да я разберат. 

Посвещение от Константин Павлов за Михаил Неделчев, написано 
на първата страница на стихосбирката „Появяване“ 
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Днес един творец може ли да бъде толкова 
„опасен“?

– Не. Не, защото няма такъв култ към поети-
те. Въпреки че например аз винаги се учудвам, кога-
то виждам различните публики на Георги Господи-
нов, който действително събира огромна публика 
от млади хора. Виждал съм ги и тук, в Младежкия 
театър, виждал съм ги и на „Аполония“ в Созопол, 
където идват млади хора и това е прекрасно…

Моята дъщеря, която е на 22 години, също е го-
ляма фенка на Георги Господинов. Но съм й давал 
например да чете Константин Павлов и някак си 
няма все още сетива за него. 

Това може би е, защото поколението, което 
е родено след 90-те години на миналия век, няма 
спомени какъв е бил животът преди това. А ако 
не познаваме автентичния разказ за миналото, 
ние няма как да си обясним и защо поезията на 
Константин Павлов е такава, каквато е. 

– Така е. Въпреки че Константин Павлов и спе-
циално някои стихотворения, даже много от тях, 
имат смисъл и извън този контекст. Което, раз-
бира се, е валидно за всяка голяма поезия.

Споменахте понятието „гротескова лири-
ка“, свързано с поезията на Константин Павлов. 
В един свой текст пишете, че „тази гротескова 
лирика ни освобождава от страха – когато же-
лаем и сме готови за това“. Готово ли е нашето 
общество да се почувства освободено от страха? 

– Днешните страхове са други страхове. Днеш-
ните страхове са за хляба, за работата. Това не са 
страховете, които ние имахме – тази реторика на 
подозрителността, която насаждаше комунисти-
ческата партия чрез своята тайна милиция, Дър-
жавна сигурност. 

Онзи ден си четох за пореден път така наре-
чения ДОН - Дело за оперативно наблюдение… Аз 
имам два ДОН-а, като вторият ми съобщиха, че са 
го изгорили и е унищожен. Това е първият ми ДОН. 
Той трае до 1975 г. и в него се мярка и името на 
Константин Павлов в разни компании, в които сме 
били. Но специално в моя ДОН персонално прицеле-
но за него донесение няма…

Тогавашният страх беше страхът от под-
слушване, от това, че ще те предаде този, на ко-
гото ти казваш някакви неправилни неща. Много 
често ние знаехме, а Константин Павлов винаги 

знаеше пред кого говори – той говореше остро, 
включително пред тези, които след това ще на-
пишат донос. Това той го тематизира и в самата 
си поезия. То съществува като в стихотворение-
то, което завършва с доносник в гардероба, като в 
„Алхимици“ и др.

Цялата тази реторика на подозрителността 
и въобще тези страхови неврози, които ние така 
или иначе имахме… Макар че както ги имахме, 
така и непрекъснато говорехме разни гадости. А 
Константин Павлов беше първомайстор на тези 
гадости. Ние живяхме под ето този непрекъснат 
страх и предизвикателство към властта…

Какви бяха личните Ви срещи с Константин 
Павлов? Кое от разговорите си с него си припом-
няте и днес?

– Той беше мълчалив човек. Въпреки че в един 
момент, когато се отпуснеше, се разприказваше и 
приказваше всякакви неща. Но той беше ироник в 
тези лични разговори... 

През януари миналата година сте сред учре-
дителите на Националната награда за поезия 
„Константин Павлов“, на която Българска 
телеграфна агенция е медиен партньор. Как се 
стигна до решението да се създаде това отли-
чие?

– Това е лична инициатива на прекрасната наша 
колега, журналист от „Дойче веле“ Румяна Тасла-
кова. Тя много дълги години е наблюдавала и е оп-
исвала и предишния, и сегашния живот на новата 
ни демокрация. Тази награда е нейна инициатива, 
включително финансовият израз на отличието 
е лично нейно дарение. Освен че Румяна 
Таслакова изцяло спонсорира наградата, 
тя събра и журито – покани мен, Мирела 
Иванова и Ани Илков. Ани Илков сега се 
оттегли и на негово място ние поканих-
ме прекрасния поет и преводач Алексан-
дър Шурбанов.

Прекрасно беше това, за което ни съ-
бра Румяна Таслакова. Прекрасна беше и 
публиката, която беше в Столична град-
ска художествена галерия миналата го-
дина. Много хора имаше тогава, а награ-
дата бе връчена на Амелия Личева и на 
Кирил Василев. 

С какво те привлякоха вниманието 
на журито? 

– Те са просто прекрасни поети. Аз си 
мислех за друга формула, но и тази фор-

мула, която реализирахме миналата година, също 
е добра. Мислех си, че трябва да бъдат удостоени 
хора, които са били свързани с Константин Павлов 
по-стабилно, които по някакъв начин продължа-
ват неговата поетика, неговите тематични и 
стилови търсения. Мисля, че тази година точно в 
този посока е наградата. 

Тази награда не бива да се дава на случайни хора, 
които не са достатъчно утвърдени или пък не сме 
абсолютно убедени, че става въпрос за действи-
телно ярко, изключително талантливо дарования.

Носителят на наградата през тази година ще 
бъде обявен на 1 април. С какво този, който ще 
получи отличието, е спечелил интереса ви?

– Както казва Константин Павлов в този ав-
тограф, който ми е дал: „За константното му по-
ведение спрямо Константин Павлов“. 

(На 1 април 2023 г. Екатерина Йосифова е от-
личена посмъртно с годишната награда за поезия 
„Константин Павлов“ – бел. а.)

Откривате ли в съвременното поколение по-
ети с толкова ярка творческа индивидуалност, 
каквато е притежавал Константин Павлов? 

– Големият поет се ражда рядко. Той не се явя-
ва непрекъснато. Освен това Константин Павлов 
става голям поет и благодарение на алтернатив-
ността на появата си. 

Неговата сила е и в алтернативността спрямо 
идеологията. Това е, разбира се, елементарно да се 
каже така – че благодарение на това е станал го-
лям поет. Но оттам той черпи енергията на свое-
то слово... 

Посвещение от Константин Павлов за Михаил Неделчев, написано 
на първата страница на книгата „Писмо до Светлин“ 

Константин Павлов на „Аполония“ през 1988 г. Фотограф: Тодор Денев
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Румяна Таслакова

Румяна Таслакова е родена в София, но когато е на 17 години емигрира в Германия. 
Там тя следва икономика и славистика, а през 1963 г. започва работа в радиостанция 
„Дойче Веле“ – медия, която до 1989 г. е един от най-важните информационни източни-
ци в България. 

В продължение на десет години Румяна Таслакова е главна редакторка на българска-
та програма на „Дойче Веле“. От 2008 г. тя е журналист на свободна практика. Сред 
признанията, които Таслакова получава за дейността си през годините, са наградите: 
„Приз на Съюза на журналистите в България „Подкрепа“ по повод Световния ден на 
свободната преса“ през 1997 г. и „Специална награда за приноса в популяризирането и 
обективното представяне на европейската тема в българската радиожурналистика“, 
присъдена през 2008 г. от конкурса „Българската Европа“.

Румяна Таслакова е автор и съставител на пет книги: „Заглушени мисли“, „25 въпроса – 
Анкети“, „Две десетилетия преход – България през погледа на германски дипломати“, 
излязла и на немски – „20 Jahre Wandel – Von Zeitzeugen betrachtet – Bulgarien im Wandel“, 
и „Цял живот събарям стени“.

Румяна Таслакова предостави на списание ЛИК откъса „Музика, стиховете и миниа-
тюри“ от книгата си „Цял живот събарям стени“ (изд. „Изток-Запад“, 2015 г.), в който 
разказва за първата си среща с поета Константин Павлов. Тя сподели с читателите на 
изданието на БТА и анкетата (част от книгата „25 въпроса – Анкети“, изд. „Изток-За-
пад“, 2012 г.), която провежда с Павлов през юли 1992 година. Текстовете са публикува-
ни в списание ЛИК с редакция от екипа на изданието. 

  Тази вечер има рецитал на Константин Павлов 
в бившия царски дворец. Искаш ли да дойдеш? 

   Само името му съм чувала, нищо не съм чела, 
в Германия нямах негови стихове. Иван Андонов, 
който ме покани, ми даде една малка книжка. 

   В една лодка се возим.
   и какво значение има –
   докато ти въртиш кормилото, 
   дали аз въртя веслата, 
   щом лодката потъва?
   Потъва, потъва...
   Обърни се за миг
   и ще видим
   как най-верният плъх
   ококорено рони сълзи
   маха с мокра лапичка –
   сбогом!

   Онемявам. Рядко, много рядко чета поезия. 
Тези стихове ме разтърсват. Застанал пред рояла, 
с наведена глава, леко прегърбен, сякаш се притес-
нява, поетът чете с дрезгаво-равен глас. Следват 
музикални миниатюри, пианистът се покланя, из-
лиза Иван Андонов и в залата проехтява велико-
лепният му глас. Стихове, стихове... Каква омая!

   Защо се знае толкова малко за Константин 
Павлов? Времената са бурни, хората са потисна-
ти от немотия и страхове, за поезия няма време 
– ми обясняват. Хората имат други грижи. А няма 
ли тези стихове да ги откъснат поне за мигове от 
всекидневието? – се питам аз.

   Уговарям интервю с Константин Павлов. 
Какво да му занеса, с какво мога да го зарадвам – пи-
там приятеля, който идва с мен. Да взема бутилка 
уиски, предлага той. И да внимавам, че неговото 
куче е агресивно, да не мърдам много, за да не го 
разяря.  

   Огромен пес, който ме гледа с изострено вни-
мание. Следи ме. Крача бавно, сядам предпазливо. 
Не смея да мръдна. Поетът налива от уискито. 
Разказва. Гледам го в очите, но с периферното си 
зрение не изпускам от поглед кучето. Най-сетне 
то ляга в краката на господаря си. Струва ми се, 
че вече не съм му несимпатична. Поетът разказ-
ва, говорим час, два. Не питам за интервю. За да 
не разваля омаята от тези звездни часове в моя 
живот.   

   Опиянена от разговора, а и от уискито, из-
лизам от дома му и още по пътя към хотела ми 
хрумва една идея. И други биха били щастливи, ако 
чуят стихове на Константин Павлов! В тези су-
рови времена поезията би могла да е като мехлем 

Музика, стиховете и миниатюри. 
25 въпроса към Константин Павлов

за ранените им души. Така се ражда предаването 
„Миниатюри“ на „Дойче Веле“. Стихове на бъл-
гарски поети и поетеси, оригинални записи и реци-
тали на Иван Андонов с музика от предкласиката. 
Първото излъчване е с Константин Павлов.

  Слушай, гълъбче
   Не вия с вълците по вълчи.
   Но с гълъбите също не гугукам.
   Имам собствен глас.
   Нямам стадо, нямам ято –
  сам! – съм! – си!
   Размножавам се от самосебе (си!).
   Оцелявам –
   Чрез самоизяждане.
Гууу-гу.

Константин Павлов - поет, 

киносценарист

Анкета от юли 1992 г.

1.  Какъв искахте да станете като дете?
- Продавач на репички.

2.  Какъв талант бихте искали да прите-
жавате?
- Повече скромност.

3.  От кои три неща във Вашия живот не 
бихте искали да  се откажете?
- От чистосърдечието си, наивността си, 
доверчивостта си ...
тавтология.

4.  Какви шансове сте пропуснали във Ва-
шия живот?
- Никакъв шанс... Пропуснах възможност-
та да бъда друг.
 
5.  Какво представлява за Вас най-голя-
мото щастие?
- Най-голямото щастие е, когато разбера 
нещо за себе си, което не съм познавал до 
този момент.

Румяна Таслакова и Константин Павлов. 
Снимка: личен архив на Румяна Таслакова 
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6.  Кой Ви е причинил най-голямото не-
щастие?
- Банално. Аз.

7.  Какъв е смисълът на живота Ви?
- До този момент - никакъв.

8.  Коя е най-голямата Ви грешка?
- Най-голямата грешка не е моя. Родител-
ска е.

9.  Какво или кого ненавиждате най-мно-
го?
- Отново банално. Себе си.

10. Кое качество цените най-много в една 
жена, в един мъж?
- В жената – интелекта, в мъжа – непо-
средствеността.

11. На кое място в света бихте искали да 
живеете? И защо?
- Там, където съм роден, защото нямам 
нужда от нови  възприятия.

12. С какво биха могли да Ви съблазнят?
- С любезност.

13. Кога плакахте за последен път? И 
защо?
- За последен път не си спомням. Причини-
те – цял живот са едни и същи. За плача...

14. Коя професия освен вашата Ви инте-
ресува? И защо?
- Всички останали професии – и те са ми 
по-интересни от моята собствена. Не 
умея друга професия освен тази, която 
имам.

15. С коя жена, която не познавате, би-
хте  искали да прекарате  една вечер?
- Съжалявам, че се запознахме с Вас.

16. От кои личности от миналото се 
възхищавате най-много?
- От моите прапрапрародители.

17. От кои съвременни личности се въз-
хищавате най-много?
- На техния внук.

18. За какво/на кого завиждате?
- Казах, че ненавиждам себе си. Сега ще по-
твърдя, че заедно с това завиждам на себе 
си.

19. Ако бихте имали вълшебна пръчица, 
кое ще е първото Ви желание?
- Още една бутилка уиски от тази марка, 
която донесохте. 

20. Какво Ви плаши най-много?
- Най-много... Кой въпрос е това?
(Двадесетият.)
Най-много ме плаши, че остават само пет 
въпроса и няма да докажа интелигент-
ността си. 

21. Какво е най-голямото щастие за Вас?
- За мен най-голямото щастие е многоли-
костта.

22. Кое е Вашето мото?
- Моето мото е: „Такъв, какъвто съм”.

23. Кой е любимият Ви цитат?
- „Ех, какви бяхме едно време!”

24. Кой цвят обичате най-много?
- Моят любим цвят е райето. 

25. Коя музика обичате най-много?
- Съвсем сериозно отговарям. Бетовен. 
Ако питате за композитор, отговарям за 
композитор.  

Статуетката, изработена от скулптора Ангел Станев, за лауреатите от литературния 
конкурс на името на Константин Павлов. Снимка: личен архив на Румяна Таслакова 



ЛИК  2023   67  66   ЛИК  2023  



ЛИК  2023   69  

Национална литературна награда за поезия 
„Константин Павлов“ – 2022 и 2023 година

68   ЛИК  2023  

2 април 2022 г. Жури в първото издание на конкурса за Национал-
ната награда за поезия „Константин Павлов“ са: литературният 
историк и критик проф. Михаил Неделчев, поетесата и драматург 
Мирела Иванова - председател на журито, и писателят Ани Илков. 
На снимката е и журналистката и дългогодишна ръководителка на 
Българската редакция в „Дойче веле“ Румяна Таслакова 

2 април 2022 г. На церемония в Софийска градска галерия са обяве-
ни лауреатите в конкурса. Това са Амелия Личева и Кирил Василев

2 април 2022 г. Румяна Таслакова държи в ръце статуетката, 
предназначена за победителите в конкурса

1 април 2023 г. Председателят на журито на второто издание на 
конкурса за поезия „Константин Павлов“ проф. Михаил Неделчев, 
Мирела Иванова, журналистът и инициатор на наградата за по-
езия на името на Константин Павлов Румяна Таслакова и проф. 
Александър Шурбанов

1 април 2023 г.
Церемонията се провежда в Софийската градска художестве-
на галерия в навечерието на 90-годишнината от рождението на 
Константин Павлов. 
Посмъртно наградата се присъжда на Екатерина Йосифова. От-
личието е връчено на дъщеря й Мила.
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